以真心换真情，做学生健康成长的引路人

2001年7月，我从东北师范大学哲学专业硕士毕业后，分配到大连外国语学院担任学生辅导员工作，至今已是第十个年头了。期间先后任国际经法学院分团委书记兼辅导员、日本语学院辅导员。从开始担任学生辅导员开始，我就以高度的责任心、使命感认真对待各项工作安排。在管理中，勤于总结，结合新形势下思想政治工作的重点要点、不断探索科学的管理方式；在生活中，无微不至地去关怀那些渴望成熟却依然稚嫩的心灵，竭我所能地为学生排忧解难。辅导员工作是需要用生命的激情去播种耕作的事业，而它回报给我的，却远胜过我所付出的。学生的尊重与爱，心手相牵共历风雨的师生情谊所带给我的这份厚重的价值感、幸福感和成就感，比起任何待遇和荣誉更让我感受到生命存在的价值和意义。
“学生的快乐是我最大的幸福”

刚刚分配到开发区分院接手工作，我就遇到了未曾设想到的困难。由于连年扩招，为舒缓教学及管理压力，学校启用位于大黑山南麓的开发区分院作为新生的基础课学习基地。分院和本院之间距离较远，有些教学资源无法实现共享；学生的学习、生活区又均在相对闭塞的山坡之上，自身缺乏开放式的校园文化氛围，这些客观因素的存在使得很多学生在入学初就存在严重的不满情绪，甚至有的家长刚刚报到就打算为学生办理退学手续。这对于没有任何工作经验的新手来说无疑是一个不小的挑战。但我认为需要近距离的真诚沟通才能让家长消除种种误解，只有让学生感受到关心和体贴才能对学校建立信任。因此，尽管开学之初琐事繁杂，我仍然坚持深入寝室，及时了解情况，帮助独自报到的学生解决生活中遇到的困难，耐心地解答家长和学生提出的各种问题，常常忙到寝室熄灯时却连晚饭还没有吃。我这种积极的工作态度很快就得到了学生和家长的认同。很多家长逐渐转变了态度，认为“虽然开发区校区的条件不是很好，但是把孩子交给这么认真负责的老师，我们放心。”

为了不辜负学生家长的信任，我在刚开始工作的时候就暗下决心，一定要通过自己的努力为学生创造丰富多彩的大学生活，弥补客观条件的不足，让生活中的点滴趣事融汇成学生永久的快乐。因此我并没有消极地等待领导布置任务，而是积极地向同事虚心请教，借鉴其它院系的管理经验，从零做起，根据分院的实际情况制定了一系列富有创新性的管理制度，使学生管理工作很快进入正轨。我还积极联系开发区团委及开发区内各高校，组织学生积极参加各类志愿者活动和大型比赛，并取得了令人欣喜的成绩。学生的团队精神更强了，体现出团结奋进的良好精神面貌。正如一名学生干部在她的工作总结中所写道的：“虽然远离繁华喧闹的市区，但是我们并没有远离快乐，我们充分享受着属于我们自己的大学生活。”

为着学生的这份快乐，我也投入了大量的精力和心血。经常放弃与家人相聚的机会，吃住都在开发区。参加实践活动也是亲自带队，有一次带学生参加东山风景区的植树活动，我和学生一起步行横穿开发区市区，往返将近三个小时。还有一次中央电视台的“同一首歌”大型晚会走进大连开发区，我又带队步行参加，晚会结束后，安顿好学生，回到寝室时已经是凌晨2点钟了。虽然条件艰苦，我却觉得乐在其中，能够分享他们的快乐就是我最大的幸福。
 “思想政治教育要做到学生‘心’里，才会真正的发挥作用”

作为一名辅导员，我深知，自己的责任决不是简简单单的进行日常管理，更重要的是让他们树立科学的人生观、世界观和价值观。虽然大学生在生理上已经发育成熟，但在心理上却非常的敏感和脆弱。在大学这个关键的人格形成和塑造期，每一个学生都可能会因为一点风雨或挫折而走向失败的人生。为了使他们能够健康茁壮的成长，就需要用一颗真心去关心爱护他们，了解他们的所思所想，走到学生的“心”里，为陷入困境的学生指点迷津。
对于日本语学院有着庞大学生队伍的年级来说，存在的问题多种多样，特殊群体的帮扶就在日常工作中占了相当大的比例。年级一名女同学同学家庭成分比较复杂，父亲在她上初中的时候病逝，留下她和妹妹、爷爷、奶奶、爷爷的弟弟五口人需要刘颖的母亲去照顾，由于生活所迫，母亲再嫁，继父在外打工养活一家人，根本没有能力支持她完成大学学业。贫困的家境、艰难的生活像一块大石头一样压在她的身上，她渴望知识却又不忍让父母过度辛劳，所以入学以来思想不是很稳定，一直有退学的打算。我在得知刘颖家里的情况以后，心里也觉得阵阵的酸楚，为了鼓励她安下心来好好读书，渡过暂时的难关，我为她申请了助学岗位，寻找到了社会捐助，并在生活上给予特别的关照。同学们发现她的脸上逐渐有了笑容、整个人越发的开朗快乐起来，不仅获得了奖学金，并被同学推荐获得了优秀团员称号。

除了家庭贫困的学生，心理承受能力差也成为在校大学生普遍存在的问题。例如父母离异、单亲家庭；迷恋网吧、旷课逃学；恋爱失败、一蹶不振；忧郁自闭、难以沟通等等情况都在一定范围、一定程度上存在，还有一些学生在入学之后表现出了比较严重心理疾病的症状。我针对每个学生的不同情况，耐心地与他们进行谈话，在生活上帮助解决遇到的各种困难，降低他们的焦虑指数，鼓励学生增强自控能力，提高心理素质，用生活中的许多事例，鼓励学生敢于面对自己，敢于面对困难，树立起战胜困难的勇气和信心，使他们走出生活中的阴霾。一名男同学由于失恋，虽然自己主观上很想从痛苦中解脱出来，但心里一直无法彻底走出困境。经常因为无心学习到网络游戏中寻找解脱，曾经到寺庙寻求帮助，想借出国扔掉所有的记忆，甚至想到了结束自己的生命一了百了，学习成绩急转直下。我在得知知道这个情况后，并没有对他的缺课行为进行简单的批评，而是和他一起寻找能够从困境中解脱的出口，将自己对生活的感悟和对佛教的理解讲给他听，并提出自己在这种情况下会采取哪些积极的方法调整自己。感情的伤痕总是需要时间去愈合，就在那年的圣诞节，很意外的收到了那名同学的短信：“谢谢您的宽容与理解，我会珍惜现在的生活，祝您圣诞快乐！”那一句话我一直记到今天，就当做回馈自己的最好奖励。辅导员做的不是什么丰功伟业的事迹，但是那些话那些关怀却能帮助那些茫然无助的孩子们找到应该走的路。
                      “勤于总结才能不断提高”  
“十年树木，百年树人”教育事业是需要倾注感情与热情的事业，作为学生辅导员，不仅要在学生中树立威信，从而有效地影响学生的心理和行为；而且要在学生中间形成必要的“亲和力”，想学生所想 ，急学生所急，这才能真正的走到学生中间。由于日本语学院与日本多家大学有联合办学项目，加上毕业年级的学生需要到就业单位实习，传统的班长负责的板块式管理模式已经不再适应实际情况的变化，我利用新浪网的博客平台创办网上办公室，利用人人网了解学生的思想动态，及时公布各种信息，解答同学们在办理手续过程中遇到的问题，也为在国外的学生经常与学校联系提供平台，这一办法的实行不仅极大地方便了广大学生，也提高了管理工作办事效率，对学生的思想状况和生活情况有了比较全面的直观了解。因此，只有勤思考、勤总结、勤学习才能保证管理方法及时创新、管理能力不断提高。在工作实践当中，我深切感受到学生辅导员的工作内容也是与时俱进，不断发展着的，只有不断地更新和丰富自己，才能更好地适应时代与社会发展的需要，满足新形势下思想政治工作的新要求。我在工作中不断总结，不断学习其他同志的先进经验，珍惜每一个学习交流的机会，提高自身修养和综合素质。在年级管理中，以尊重学生为出发点，创制并不断完善各项管理制度，本着诚信原则对待和处理各种问题，不管是对学生的评优奖励、推优入党，还是为家庭贫困学生寻找勤工助学岗位，我都尽力坚持客观公正地进行处理。只有如此，才在学生中广泛地树立威信，得到学生的尊重。
工作十年来，我在学生身上倾注着爱心和真情，学生也回报给我最纯真的感情，在学生的快乐中，分享着学生成长所带给我的幸福感受。学生辅导员虽然处理的都是学生的日常小事，但如果没有爱心的投入，没有感情的付出，想管好这些小事，做好学生的思想工作，那确是件难事。我给予学生的爱是无私的、诚挚的，我相信以真情换真心，一定能得到更多学生的充分信任和爱戴，成为学生健康成长的引路人。
