
工作有感

大家好，我是应用英语学院的辅导员包菡，参加辅导员工作七年了，送走了我的第一届学生，也即将陪着第二届学生走向大学的终点，面对不同的学生群体和不断出现的新问题，我的工作方式、方法也不停地调整、更新，唯有不变的是我“热爱岗位、热爱学生”的工作信念，也正是这个信念，才让很多困难迎刃而解。
我热爱岗位，爱的不仅是它带给我的荣耀和成就感，更要爱它赋予我的责任和使命。这样才能在我疲劳时，遭受不理解时毅然坚定而执着地走下去，依然对自己充满信心。
大家都知道，辅导员工作每天都要面对很多繁杂的小事，忙忙碌碌不曾停歇，当有一天我们突然累了，闲下来回顾自己的工作历程时，不禁内心一紧，我们好像做了很多事情，却又好像什么也没有留下，日子就在一些些琐碎的小事中溜走了，感觉自己的储备用光了，几年的工作经历也并没有什么长进，我感到自己进入了职业疲倦期、迷茫期，懒懒的找不到工作的意义，不知道我每天和学生谈话、开会有什么意义，没有任何的成就感，更不知道前方的路在哪里。这时候，我静下来，重新审视自己所从事的工作，辅导员工作就是通过平凡的小事帮助、影响和引导学生更好地走过大学，走向成功。我慢慢想通了，我的工作不是仅在学生拿奖了，找到好工作时才有意义，它的意义就在平时的点点滴滴，没有积累就没有成功，没有我们的消磨就没有学生的进步，这就是我工作的责任和使命，我要做好它就是要能在每一天里尽职尽责，于是我又拿起了闲置很久的书，充实自己为更好地担负起这份社会、学校、学生赋予我的信任。所以在从来没有人要求我们每天要和几个学生谈心，而且我们每天多谈一个少谈一个也丝毫不影响我们的工作效果时，我们的各位辅导员老师却几乎每天仍在和各类学生谈心，帮助他们尽快、更好地解决遇到的困难和困惑，因为我们知道辅导员工作是一“良心活”，我们有责任和使命。
这也正是为什么面对网游成瘾学生的一次次承诺又一次次食言，我们仍能苦口婆心，为什么我们仍能顶着网吧老板反感、厌恶的眼神一遍又一遍的到学生曾经去过的网吧搜寻我们的学生，为什么我们深夜握着手机不能成眠，为什么我们反复失望却没有绝望，因为我们的愤怒、失望，在看到家长焦灼的神情、学生空洞的眼神时化成继续战斗下去的勇气，我们必须要爱这个岗位带来的责任和使命，它是我们前行的动力。
我热爱学生，不光热爱品学兼优的学生，对问题学生要付出更多的爱心，不轻易放弃任何一个学生，任何时候都要给学生台阶下，通过努力赢得学生的信任。
这一代学生有着鲜明的个性特点，他们聪明、开朗，却也任性、自我，简单的用规章制度约束难以达到教育的目的，我们要以理服人，更要以情育人，教育是一个过程，我愿意在过程中用爱的力量感染他们。

对于有规划、上进心强的学生，我会适时地鼓励他们，让他们尽情展示个人的才华，给他们制定阶梯式的目标，与此同时，我更关注学生个人品质的形成与纠正，我觉得良好的个人品质是学业、事业发展的基础，也是一个人的根本，真正品学兼优的学生才能成为年级的带头人，实现学生的自我管理。所以，对于以往只关心学习、考试的学生，我会多和他们谈未来，谈热门问题，通过一些话题启发他们多关注周围的人和事，放宽眼界，不计较眼前得失，做一个诚实、踏实的人。
遇到让我感到头痛的学生，虽然几个，却是工作的一大重点。我会在他的问题期密切关注他，分析他的问题所在，也关注、记住他的优点、长处，采用相应的处理方法。
学生寝室矛盾是每个年级都回避不了的问题，从低年级到高年级，寝室矛盾的诱因也由简单到复杂，看似很小的寝室问题，处理不好、不及时，往往会带来当事学生的心理问题，班级不和谐等负面影响，甚至会使矛盾激化。这时候，作为辅导员老师的我们，不能简单的判断谁有理谁没有道理，不能只听一面之词就做评论，尤其在我们下班休息时发现的矛盾，先不要急着处理、评说，也要在了解了事件的起因、经过找到症结所在时，首先缓和矛盾，让双方都退一步，可能更需要有理一方的学生多退一步，而后在慢慢地保持中立的立场进行调节，将矛盾双方的出发点、想法中好的方面渗透给对方，尤其是要传递出双方的悔意，让他们自己换位思考，相互理解。这些寝室矛盾在我们看来原因可能很简单、很可笑，处理起来却又不是一次两次就能解决的，这个过程中需要我们有耐心，理解这个年龄段学生的想法，付出一部分精力关注寝室动态，杜绝现在容易出现的寝室里三个人围攻一个，班级里孤立这个学生的情况出现，也要作好这个事件的后续稳定工作。在这个过程中，如果我们没有对学生的情感在其中，对每个学生的重视在其中，简单的进行调寝，或批评，问题表面上也会很快解决，但是留存在学生心底的疙瘩和遗憾，也许会在他毕业多年后仍然存在。所以时刻心中有爱，在上班或下班后，都能耐心倾听学生的问题，在工作忙或不忙时都能耐心解决学生的困惑，时刻提醒自己学生的事情无小事，就是一个境界。
对于一些有特性的学生，比如有心理怪癖的，敏感自卑的，甚至一些主观上对自己要求不严，屡次违反校规校纪的学生，我也试着相信他们，理解他们，用情感感染他们，在关心、指出他们的问题同时，实施曲线救国的想法，发现他们其他方面的优点，在这个过程中坚持鼓励他们，给他们展现的机会，建立相互信任，希望通过这种方式唤醒他们的上进心，看到自己的光明面，我也会要求、指定同班同学关心他们，主动和他们打招呼，发现他们的每一点进步，给他们帮助别人的机会，寻求家长的配合，院领导的指点，构建一个全方位的爱来撑起一个学生的天空，让他在迷茫时，在丢失了一方面的支撑时，仍能感到自己被大家关注，被大家需要，从而更加坚强的实现自己完善。
也许我的这些想法有时收效很慢，有时根本没有效果，但是我相信努力就会有新办法，坚持就会有进步，只要意识不滑坡，方法总比困难多，正是因为有着这份对岗位，对学生执着的爱，我始终在努力，我愿意向新同事学习新方法，触动新灵感，向老同志们汲取经验和敬业的精神，在今后的工作中继续努力，谢谢大家！
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