
责任心与耐心
孙硕
我05年留校，至今已经是第六个年头了，在这里我主要汇报一下我负责07级学生的工作。工作的这些年我有着很深的感受，就是作为一个学生辅导员，应该本着具有高度的责任心和耐心来工作，而这些年我也是这样做的。我认为，只有这样，才是把工作作好，把学生带好的最基础条件。做一个不太恰当的比喻，盖楼需要一个很牢固的地基，而高度的责任心和耐心就是带好学生，做好学生工作的牢固地基。这是一个责任，同时也是一个态度，著名的足球人米卢蒂诺维奇曾说过，态度决定一切。而我也本着这个原则来做我的工作的。
在得知自己要负责07级的学生工作的时候，我真的是怀揣着忐忑不安的心，因为当时的计划招生数接近1100人，我记得当时张书记找我谈话，给我信心给我打气，这样，我才顺利的通过了我自己这一关，建立起带好07级学生的信心。

紧接着就是新生入学之前的准备工作，其中最难忘的也是最艰苦就是宿舍的整合。由于每个学期都会有学生出国留学，这样，本应住四个人的寝室就会参差不齐，为了更好的迎接新生，就需要对寝室人员进行调整。可是当面对部分需要调整寝室的女同学的时候，由于不愿意调整寝室，她们竟然使出了杀手锏——哭。第二天我就向张书记诉苦，我说那些女同学一哭我就不好深说了。书记半开玩笑半安慰我说，你也哭啊，女学生一看男老师哭了她们就不哭了。在书记的安慰和开导下，我在具备责任心的同时又增加了更多的耐心，最后顺利的完成了此项工作，为迎接07级学生打好了基础。
每个老师对工作的重点都有着自己的理解，在我看来，新生入学后最重要的就是军训。只有严格的军训才能使新入学的学生有着坚强的意志品志，才能使如此之多的学生拧成一股绳。凭借着这样的想法，我每天都顶着炎炎的烈日和教官、学生一起在操场上挥汗，这样能够及时了解到学生的状况，能够及时的和教官沟通。时间长了，同事和朋友就问我怎么变这么黑。我照着镜子自己笑了，想到在这样严格的军训和管理下，学生能够做到自强、自爱、自律和自信的时候我就是再累，变得再黑也值得了。
对待特殊群体的学生，有着责任心和耐心对工作就会有很大的帮助。作为一个学生辅导员，如果对待这样的学生没有责任心和耐心的话学生也会很快的放弃自己的。07级有一个学生叫冯月甜，家是丹东的，父母离异，她和母亲一起生活，母亲是当时蚁力神集团的丹东地区负责人，可以说家庭经济条件非常好，由于缺少父爱，母亲工作非常忙，只有在经济上才能给予冯月甜最大的满足。可是后来蚁力神集团出事，她的母亲非法所得被没收，人也被关押，冯月甜此时觉得天塌了。从她与亲人的电话中，寝室中一个学生叫孙赫遥认识到此事的严重性，及时的把这件事告诉了我，我在向书记汇报之后找到冯，给她开导，与她谈心，并且找到了她的父亲，希望她的父亲能够在这个时候给予冯应有父爱。在要求孙赫遥每天都对她及时关注的同时，我每天也都找她谈心，我记得有一天晚上，上完自习，我和孙赫遥陪着冯从学校走到旅顺南路，一路谈心一直到11点多，她跟我说从小虽然家庭是不完整的，但是一直过着很富裕的生活，并且还有一个很爱她的母亲，可是现在这种情况她无法承受，而且很自卑。我就耐心的劝她，不要想那么多，家里的情况会好的，现在还有老师和同学啊。由于她妈妈的情况总有变化，有的时候说是要判10年，有的时候又说15年，而有的时候又更少一些，这样，冯月甜心理就总是有着起伏，我就必须及时并且耐心的与她交流。同时，在她父亲的积极配合下，同时，她母亲的案子最后定下来后，冯终于思想稳定了下来。现在冯在她父亲和亲人的帮助下，出国在日本福冈国际大学留学。我们一直保持着联系，她总跟我说谢谢我，真的很感激我。我每次听了也非常的激动。有时候我总想，要是没有足够的责任心和耐心，这个棘手问题也许会有很严重的后果。经过对冯的帮助，让我自己对辅导员的工作感到更加的神圣与责任的重大！有一件事对我的感触很深。08年我的表弟在沈阳的同泽高中上学，是班级的前十名，虽然学习不是特别的好，但是绝对不是一个坏学生，由于班主任的经常当着全班级同学的面训斥他，并且经常地把他带到办公室严厉的批评，结果导致我的弟弟厌学，最后得了抑郁症。作为班主任，如果采取其他的方法来教育学生，我想我弟弟绝对不会得了抑郁症。有一天给他给我打电话，说，哥，我在去大连的火车上，一会儿到。我感觉很纳闷，他这次来到大连，我的舅舅没有和我说，我便给舅舅打了电话，结果他根本不知道这件事，他来之后我领着他散散心，晚上要睡觉的时候他跟我讲，他也不知道他要去哪，恍恍惚惚就买票来大连了。通过这件事，我对辅导员这个工作有了更深的认识，作为辅导员对待自己的学生一定要有耐心，一定要有责任心，不能一味的批评指责，办事要讲究方式方法。像我弟弟的班主任那样，只会把结果搞得很糟糕。
在07级入学后，对学生提出必须上晚自习的要求，时间是18：00——20：00。从周一到周四，每天晚上我都陪着学生一起自习，我会去每个班级检查自习的情况，也会在即将结束自习的时候在楼下等着提前下自习的学生。学生在严格的管理下，也有发牢骚的时候。有一次，我在吃完晚饭和学生的队伍一起往教学楼走，前面有一个学生和另一个学生说，孙硕真变态，天天看着我们，烦死了。我听了之后很无言，只能是咳嗽一声来掩饰自己内心的尴尬。学生听到我的声音后定格了，回过头等着我的批评，我无奈的跟他说，快去上自习吧。就这样，每天的晚自习我都会陪我的学生一起度过，没有自己的业余生活，只有一次例外，就是我的表弟来的那次。有些专科的学生真的坐不住，我就和他讲，你就是干坐也要在这坐着，只有这样，心才能不散，我不是也陪你们呢嘛。有时候我也在想，别人每天工作8小时，而我，每天7点半肯定到办公室，晚上8点半才能从办公室离开，为什么，我也困惑过，可是看到我的学生在某些方面获得成功时，我都会替他们高兴。
通过严格的管理，07级的学生都有着很好的出路。其实上大学的目的就是能够找到一个好的出路或者是说一个好的工作。07级专科生一共255人，其中考上专升本40人，公派自费出国留学103人，其余110找到理想的工作；本科生总共670人，目前为止，考上研究生的人数是19人，依然保持着逐年上升的趋势，公派自费出国155人，一人进入省选调生面试阶段，一人进入西部计划考核阶段，三人考入省边防武警，460余人找到合适的工作，20余人等待公务员考试的成绩。
在我的带领下，07级的学生都有这一种不服输的责任感和一种拼搏的韧劲，这就是责任心和耐心的体现。当学生给我送来计算机和日语竞赛的获奖证书的时候，我会紧握着学生的手投递给他们赞许的目光；当男足和男篮得到冠军的时候我为他们骄傲；当南跃在校运动会上得到男子5000米冠军的时候，我抱着他留下了激动地热泪。。。。。。
没有华丽的词藻，也没有漂亮的语句，而我所说的是每一个辅导员的深切体会。辅导员的工作都充满了艰辛，同时也充满着希望，辅导员的工作不图得到回报，不图得到荣誉，而只是希望自己的学生能够顺顺利利，并且得到大家的认同和理解。在这里，我作为辅导员的一员，代表所有的辅导员老师向所有的领导和同事表示感谢，感谢大家对我们的信任、支持与理解！

