谱给党的赞曲
一九二一年七月二十三日，中国共产党第一次全国代表大会召开，中国共产党成立。一九三八年五月，毛泽东同志在《论持久战》一文中提出：“今年七月一日，是中国共产党建立十七周年纪念。












此后，我们牢记在心，七一是我们党的儿女为党庆生的日子。  



终于，今天我们迎来了党九十岁的华诞。我们是党的普照的花朵，我们为九十年如一日的母亲般全心全意为儿女的服务而高歌 。                

-----------------题记

 建国初期，上雨旁风，无所遮盖，赤地千里，祸结兵连。是党，唤醒了我们为自由拼搏的尊严。起来，不愿做奴隶的儿女们，把我们的血肉铸成我们新的长城。听，是党在召唤。改革开放前，风餐露宿，穷困潦倒，衣不蔽体，入不敷出。是党，引导着我们一鼓作气为了美好的生活而奋斗。敞开国门，兼收并蓄，一国两制，是党为她的儿女们树立榜样。建设完善中国特色社会主义事业时期，摩肩接踵，车水马龙，华灯璀璨，鳞次栉比。是党，警示我们要以史为镜，互帮互助，一个都不能少。创全民小康，构建和谐社会，是党在为后代鸣警钟。



 而在这生活稳定的二十一世纪的新时期，党是我们人民与灾难争分夺秒斗争中不可或缺的主心骨。

地动山摇，我们不怕，只因有党为我们重建家园，有党在，我们就有希望。


一九七六年，唐山大地震, 东经118.1度、北纬39.6度，在距地面十六公里深处的地球外壳，比日本

 HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/103158.htm" \t "_blank" 广岛

 HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/3107.htm" \t "_blank" 原子弹强烈约四百倍的猛烈爆炸发生了。 中国唐山市丰南一带突然发生里氏8.2级(国内测量为7.8级)强烈地震，二十三秒钟后，唐山被夷成废墟，682267间民用建筑中有656136间倒塌和受到严重破坏，242769人死亡，164851人重伤，4204个孩子成了孤儿。直接经济损失达三十亿元人民币以上。















二零零八年，汶川大地震，五月十二日，下午两点二十八分，北纬31.0，东经103.4度，在距地面三十三公里深处，四川汶川县映秀镇，突发8.0级大地震，烈度十一级，直接严重受灾地区达十万平方公里。全国:60560人遇难，失踪:26221人，受伤:352290人。
是党，身先士卒，不畏艰难险阻，不顾个人安危，夜以继日营救伤员，运输救灾物资。是党，在她的儿女有难的时候，毅然地陪伴在她的儿女的身旁，一次次唤起儿女生的希望，点燃生命的火种。

水浪汹汹，铺天盖地，房屋冲走了，人流冲散了，即便曾经的盆地变成了汪洋大海，但是我们不怕，只因有党屹立在我们身前用她自己的身躯为她的儿女争取一方田地，换回一线生机。
一九九一年，华东水灾。那时，中国有十八个省、自治区、直辖市发生水灾，五个省、自治区发生严重旱灾。灾害最重、损失最大的是遭到洪水侵袭的安徽和江苏。据当时初步统计，安徽全省受灾人口达四千八百多万人，占全省总人口近70%，因灾死亡两百六十七人，农作物受灾面积四百三十多万公顷，各项直接经济损失近七十亿元人民币。江苏全省受灾人口达四千两百多万人，占全省总人口的62%，因灾死亡一百六十四人，农作物受灾面积三百万公顷，各项直接经济损失九十亿元人民币。两百万无家可归的灾民在淮河大堤上搭起了一眼望不到头的临时住棚。一九九八年，洪水泛滥。六月十二日之后的整整七十七天天里，汛期主雨带一直在我国长江流域南北拉锯及上下摆动。长江流域在经历了冬春多雨和六月梅雨季节之后，历史上少见的高强度“二度梅”无非是雪上加霜，水位持续居高不下，八月份，长江上游的强降雨进一步恶化了长江中下游地区的洪涝灾害。中国大地经历了一场不寻常的洪水考验。
不知你可曾看见岸边那叠叠沙袋，不知你可曾留意那混在江水之中的汗水滴滴。是党，义不容辞，抢险救灾，千钧一发。你可曾意识到，她给予她的儿女的是重于泰山般的恩情，不计回报。
病毒来袭，封锁也好，禁严也罢，哪怕全世界都陷入恐慌，我们仍然不怕，只因我们相信，党如石坚。我们的党，人民的党，定不会令她的儿女失望。
二零零三年，抗击非典。为对抗席卷三十余个国家和地区的SARS疫情，已经导致全球累计临床报告病例八千多例，其中中国内地五千多例，占63％；全球死亡病例七百多例，其中中国内地三百四十例，占44％。
急救室中，多少白衣天使严阵以待，是党，细心呵护，雪中送炭，为她的儿女证明世间真爱永存，用她的实际行动感染着一代又一代祖国的花朵。

曾几何时，泪水滚过面颊，党的意志在脑中回响。


曾几何时，阳光刺痛眼角，党的光辉将我们的渺小衬托的淋漓尽致。

今天是的母亲九十岁的生日，扪心自问，无以为报，唯有将青春许为筹码。


论党那无私的爱，山可枯，石可烂，江可涸，爱无移。

问世间，可另存一物屹九十载而不垂，存三万日夜而不蚀。
 “同志们辛苦了！” “为人民服务！” 

渊远流长。        
-------------------------后记
献给我尊敬的党
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