提升教育理念，营造和谐环境

各位领导、同事,大家下午好：
我叫王汝兴，2005年开始担任文化传播学院的辅导员工作。在学校各级领导的指导及各部门同仁的帮助下，通过几年的实践积累，对学生工作逐渐形成了自己的一点理解和认识。今天，我把这些想法整理出来向学校做以简要汇报，同时也请各位领导同事给予批评指正。
我认为一个辅导员想要做好自己的本职工作，那么他首先必须解决三个根本问题，一是如何去理解自己的工作，给自己一个准确的定位；二是怎样开展自己的工作，促进学生的健康成长；三是理解工作的外部条件，给自己一个支持环境。

首先我谈一下对辅导员工作的理解。
中国古代哲学中有一个关于手指指向月亮的比喻，叫做“指月之指”，原文是“如愚见指月，观指不观月。” 说是我们教育别人的方法如同指向月亮的手指，在手指指向月亮的时候，强调的应该是月亮，而不是手指，强调的应该是目的，而不是手段。

学生工作千头万绪，刚接触的时候会让人感到杂乱不堪，但如果仔细研究，我们可以发现这里面其实只有一个理念，那就是“育人”。所以，在开展各项工作中，辅导员要时刻记住，日常工作不是目的，组织活动不是目的，这些工作只不过是载体，是方法，是手段，它们的根本目的就是“育人”二字，只有育人才是我们的根本目的。借用“指月之指”的比喻，那么所有的工作都是“指向月亮的手指”，育人才是那个“月亮”。

如果只见手指，不见月亮，就会产生为了工作而工作，为了活动而活动。这样的工作和活动恐怕起不到教育意义，反而会让学生心生反感，产生抵触情绪，甚至失去人心。辅导员在组织活动的时候，应注意活动的教育意义和学生的内心感受。我们应当看到，有些工作看似失败，其实成功了，而有些工作看似成功，其实失败了。

下面我就如何开展工作谈谈自己的体会。

在工作开展中，首先要理解学校方针，确定工作思路，“教书育人、管理育人、服务育人”是我院的一项教育方针。学生工作的基本理念是“以学生为中心，一切为了学生，为了学生的一切”，结合这些方针要求，我认为辅导员的工作思路主要应体现在环境的营造和制度执行两个方面。

每个人都会因环境的影响而发生潜移默化的改变。辅导员作为学校局部环境的营造者，在工作中应自觉营造一种有利于学生成长的制度环境和人文环境。
制度环境最为重要的应该是民主、公平。唯有这样的环境才能给学生以希望，从而增强学校的凝聚力，让学生即使毕业后也能真心地怀念自己的母校。在学校，公平主要体现为机会的平等、机制的公正和奖惩分配的透明。辅导员在工作中，如果随心所欲，以个人喜好为出发点，很可能就会有失公平。这种情况下的“和谐”便成为一种假象，学生可能出于畏惧而暂时服从，但是这种漠视公平、抛弃原则的做法无法长久，会给学生以错误的价值导向，也会让学校失去人心。所以，辅导员在工作方法上要减少人为因素，引入公开机制。比如奖学金评定，我院全体学生的活动加分都是根据规章制度完成，学生的每次加分都会在第一时间内公示在班级墙面的加分详细表里，任何人不得擅用自己的职权随意给学生加分，只有在超出规章制度的范围时，才由辅导员组织会议协商解决。
人文环境中，辅导员应立足学校的方针政策，结合本院的专业特点来打造富有个性，特点鲜明的人文环境。文化传播学院作为我校唯一的中文类学科研究基地，在开展学生活动中，我也有意识的为学院的教学服务，争取给学生创造一个理论联系实际的应用平台。在学区环境的设计中强化中国传统文化的渗透，从机制上支持能结合本专业特点和发挥学生专业特长的活动。我曾向全体学生发出“两个一”的倡议：一是每个同学在校期间争取发表一篇有质量的文章，二是学院每个学期要办好一期有质量的院刊，即我们现在的《文苑》院刊。根据我们近三年的统计，我院学生在省市级报刊上发表新闻作品近200篇，在各级报刊杂志发表文学作品超百篇，其中包括“中央级”刊物《诗刊》，以及在华语文学界有重要影响力的《诗潮》、《北京文学》等刊物；在全国各类文学大赛中获得奖项20余次，特别是还有两次获得著名的“冰心文学奖”。

另外，在人文环境中，辅导员还应注意营造一种轻松和谐，互助互爱，宽容体谅的和谐氛围，这个氛围需要以辅导员为主体，以真诚的爱心、细心和耐心来关心广大学生，尤其是特殊群体。需要学生干部、党员以及全体同学的共同参与，从而形成一种集体向心力，让学生有以校为家的感觉。

关于制度执行，我认为教育不是万能的，我们在工作中都曾有过这样的体会，无论我们怎样的苦口相劝，总会有个别学生依旧我行我素，违反校规校纪。因此，只有对违纪行为进行相应的惩罚，才能对全体学生起到警示的作用。 

例如，尽管我校始终强调公寓里不得违章用电，但总有个别学生经过教育后也认识不到违章用电的危险性。对于这样的学生，我们不可能等到学生认识到了危险再去执行，只能采取严格的方法进行制止。 

当然，制度也不是万能的。制度只是促使学生思想发生转变的外部条件，这些行为的内化过程是由知到行的飞跃，要实现这个飞跃，还需本着爱心、细心和耐心来深入细致地沟通和教育。

第三，我谈谈辅导员工作的外部条件。
辅导员工作是一项综合性很强的工作，既要加强内部管理建设，也要重视外界的支持和帮助。
首先，领导的理解、支持是做好工作的基础。我记得自己刚进入辅导员队伍时，由于对工作陌生，没有思路和头绪，领导不但没有批评，反而每样工作都从思路和方法上给予细致的指导和讲解。另外，学生处长期举行的辅导员论坛，也让我从中学到了很多经验。自己在以后的工作当中如果遇到类似问题，就可以作为参考和借鉴。我认为一个辅导员不要自己蛮干，要经常向主管领导汇报沟通，在开阔视野的同时少走弯路，而且我相信学院领导也会理解辅导员工作中的困难，给予我们最大的鼓励和支持。
其次，辅导员同样需要学校各职能部门和兄弟院系的帮助和支持，像党员发展、分团委建设、就业指导、安全稳定、后勤保障、宣传报道等，这些工作都需要大家的帮助才能够顺利开展。借此机会，我也谨代表文化传播学院向在座各位给予我们的支持、理解表示最诚挚的感谢。
最后，辅导员的工作也离不开学生与家长的理解和支持。学生工作需要一颗爱心，这不仅是我们开展学生工作的基本要求，更是我们开展学生工作的基本保障。辅导员只有真心的关爱学生，跟学生交朋友，学生与家长才可能在各项工作中给予主动的配合，缺少了这份默契，辅导员工作将寸步难行。
多年的辅导员工作让我体会到了它的独特魅力，辅导员是平凡的，也是伟大的；辅导员是辛苦的，同时也是充实的；辅导员是繁忙的，但更是幸福的。
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