尊敬的各位领导，各位同仁大家好：

辅导员经验交流会已是第四场了，聆听了那么多前辈的发言，我的心情久久不能平静，内心的情感汹涌澎湃。因为在这里，我找到了那么多与我志同道合的人，我找到了那么多和我一样活的踏实坦然的同志。我的脑海中关于爱心、关于奉献、关于责任的概念越来越清晰。
工作不到一年的我，经验不值得提，实在说不出比大家更正确、更值得分享的经验，而教育成功的案例也是小巫见大巫，何足挂齿。所以，我仅以此文，表达一下个人情感，仅代表个人观点。

我叫朱林， 男，2002年考入大连外国语学院英语学院，2006年本科毕业留校，担任教学秘书工作四年，自我评价是兢兢业业但不失灵活地处理问题，默默无闻却用乐观感染着每位教师。

2010年9月，由于李佳老师调到工会工作，我有幸加入辅导员队伍，从事学生思想政治教育工作，现任英语学院2010级学生辅导员。在领导和我谈话时，我就表达了我强烈的意愿，做教学秘书我可以让六十位老师每天开开心心地上班，做辅导员，我可以用自己的智慧能力帮助影响几百人，何乐而不为呢？
然而在工作之初，千头万绪的工作内容，复杂善变的工作对象，一时让我压力很大，我经常加班工作，紧锁眉头，体质也有下降，有时候话说多了还咳嗽两声，看到这种情况，我的老婆向我表达了温柔的关爱，“该，谁让你选择了做辅导员，还能换回去不？”我说：我既然选择了就不会后悔，更不会回头！否则我对不起培养我多年的母校，更对不起对我信任、寄予厚望的领导，我不仅要干，而且一定要干好！从踏进大外校门那一刻起，我就是大外的一份子，大外好，我们每个人才能好，大外有前途，才能有我们每个人的明天。
在接下的时间里，我不断摸索，不断向前辈学习。我永远忘不了，忘不了纪书记叫我要有明知不可为而为之的信念，以积极态度对待工作，对待人生；忘不了井书记教育我对待学生要恩威并施，身正为范，无论到什么时候，做人做事要讲原则；忘不了贾哲老师细致入微的指导，虽有如耳提面命，但还给我留出自己发挥空间，工作上要有想法，不要做他人的傀儡，忘不了刘志老师的机智幽默，大智若愚，谈笑间化解重重危机矛盾于无形，忘不了同一办公室的潘启娇老师，时时刻刻用行动展示着优秀辅导员的风采，让我学到了如何严谨地工作，同时和蔼亲切地对待学生。当然，在教育学生懂得感恩的同时，我更要感谢我的辅导员李佳老师，是她在思想生活方面给予我极大的引导和帮助，才使我能有今天的成绩。
诚如大家所说，我们要对学生充满爱心，对待工作要有责任感与使命感。而我通俗的理解就是：把工作上的事当成自己的事，把学生当成自己的亲人，以我的年纪说视如己出有些不太恰当，应该说情同手足吧。像李华老师那样，只要把学生看成自己的孩子一样，那么我们自然就会无私地关心爱护他们，我们就会顺其自然地包容他们的缺点，赞赏他们的优点，每个孩子都是鲜活的生命，每个人都是可爱的，哪怕是犯了错误、考试挂科、迟到早退、小偷小摸，他们也一定有可爱之处等着我们发现，只要找到其情感诉求的切入点，产生共鸣，教育就会发生作用，所以我愿意相信没有教育不了的学生，只是暂时没有找到突破口。
由于年龄、长相等不可抗原因所限，我给学生的印象不是高大威严或是教师神圣不可侵犯，我只能尽最大努力，以朋友的身份和他们相处。对于教育的理解，我认为能否达到教育目的不完全取决于一个人说话的内容对错与否，只要能通过情感交流让对方感同身受，能通过行为让对方信服，就能达到事半功倍的效果。所以我和每个学生交流时都像对待亲戚晚辈，真心真诚地让他们能和我说说心里话，能愿意和我玩在一起，放下负担和障碍，让我走进他们心里。有人和我说，学生毕业后会忘记辅导员，到时会伤心的。我觉得我的学生忘了我，我一定会伤心，因为我用心了，才会伤心。但是，我天真地、固执地认为，只要我付出，就一定有情感的回应，哪怕没有，我也不会特别生气抱怨，因为和大家一样，我们的这份付出本来就是不求回报，不求索取的。
大家都说学生身上会有辅导员的影子，我举双手赞成，因为我们的言谈举止，行为动作都会对学生有示范作用，他们和孩子一样模仿大人，所以当他们犯错时，我先会想一想我是否也有类似问题，我是否没有讲到。我希望每个学生都从我们身上汲取长处，摒弃缺点不足，不断完善自己。
但另一方面，我更注意不要用自己的个人喜好影响学生。他们有自己的处事方法，有独立思考能力，干涉太多反而不利于成长。比如有个学生在年级大会上发言时公开表达对我的感谢，之后我找到她，告诉她以后不要这样，其实原因就是我不喜欢。后来经过反思，我又找他谈了，还是按你自己的想法做吧，你真心感谢也好，给老师留个好印象也罢，我不能说这是错误的。经过这件事，我也不断告诉自己，凡是三思，角度不同，身份不同，做事方法也不同，不能由于我的特殊身份而对学生今后成长有太多个人因素的影响。而对于某些棘手问题，简单要求或说服教育行不通，比如活动的观众问题，我要求保证人数，而且承诺和所有学生一起到场一起离开，大家在活动过程中充分尊重主办方，也尊重自己，绝对要按时到达且不提前离开，我就坐在他们能看见的地方，我一直陪他们到最后。这样的做法有点笨，但也是目前我能想到的较好的办法了。这种办法占用个人时间较多，且和我个人兴趣爱好一致，其实不太值得推广。作为年轻教师，面对学生不服管的心理，我们有何德何能来教育管理他们？我只是想用实际行动告诉他们，老师诚实正直，说到做到，要求别人的自己也能做到。
对于学生的教育，我还有很多需要跟在座各位学习，而且在与学生交往过程中，我也一直体会着教学相长的乐趣。但我还很年轻，还处于不成熟阶段，如果曾经、正在或今后有何冒犯、不当之处，还请各位批平指正，我先说声对不起，谢谢！
这半年多做了很多工作，但始终贯穿的主线就是认真，用心。作为辅导员，在座每个人都无比辛苦，都在幕后做了大量细致、默默无闻的工作奉献着。我也相信，我和大家有同一种想法，那就是：成为一名辅导员，是我们今生无比正确的选择！
