让每一滴水都折射出太阳的光辉
    转眼间已经入职半年多了，半年多来有很多收获也有很多不足。不很好的总结过去就不能更好的开启未来。作为新人我是来学些的，谈不上有什么宝贵的经验可以值得大家借鉴，所以我只能跟大家分享一下我的一些想法。
一、爱心架起桥梁
人们常说爱的力量是伟大的,我也坚信爱是天下最美的教育。我相信称赞与欣赏会带来神奇的教育力量。我们的眼睛不能只盯着学生的缺点,要更多地去挖掘和发现他们身上的闪光点。给予学生更多的关怀与理解，才能促进学生工作的顺利开展。真心地爱自己的学生，就要充分地信任学生。信任是正确认识学生的基础，也是做好学生工作的基础。只有付出诚心，表露实意，才能让陌生的学生变得熟悉，拉近彼此的距离。多一份情感的交流，就多一份教育的希望和成功。深入学生的心灵，聆听学生的心声，若能与学生做到心灵交融，不但会使学生受益终生。也是每个教育工作者最大的欣慰与成功。

二、耐心和细心成就希望
辅导员做的并不是什么丰功伟绩的大事，但是他们是学校各级组织与学生连接的桥梁和纽带。在日常工作中,我们是管理者, 也是服务员; 既要做思想政治工作, 又要解决实际问题。既要发掘学生特长，鼓励他们志在一流，又要了解特殊学生的心理，有针对性地进行指导。所以说这是一项考验耐心与细心的工作。采取行之有效的方法做好工作,真正使学生对你无话不谈、无心不交。这样我们才能公正的处理学生中遇到的问题,针对性地做好每一个学生的思想工作，细心地引导他们走向成功。
大学阶段是大学生世界观、人生观、价值观形成和变化的关键时期。在这个时期, 由于“代沟”的影响, 一般家长很难与他们沟通, 而辅导员在此方面却可以发挥特别重要的教育和引导作用。找学生谈话是工作中不可缺少的环节。在谈话中我发现很多学生都是有抒发情绪的，如何让他们把内心的想法说出来是我们要认真考虑的问题。另外要珍惜每一次与家长沟通的机会。我们和家长的共同目标是培养学生成才，所以为了共同的目标我们要与家长配合好，协调好。

辅导员的日常管理工作比较繁杂，奖学金评定，贫困生认定，出国留学的材料准备，教室寝室卫生以及一些突发事件等都需要我们耐心地去做。刚刚参加工作的我有太多不懂的地方，对于好的工作方法一直处于学习和摸索中。在工作中一方面虚心请教前辈，另一方面多听多看，重要的东西做好笔记。我常常这样告诫自己：在我还没有完全学会科学的，卓尔有效的工作方法之前，至少我可以用心用力做一些力所能的事。

三、自身修养决定高度
辅导员是做育人工作的，己正方能正人。要做好这项工作，就要不断加强自身的道德修养。一个人如果道德修养不过关，能力再强也难以成为对社会有贡献的人。辅导员与学生的接触较为密切，比一般老师的道德要求要更高。所以要以身作则，用良好的个人品行影响学生，杜绝各种不良现象的产生。每位辅导员都拥有一本书，书的名字是“教育与管理”， 至于这本书能写多少文字能够涵盖多少内容，能够写多厚，靠的就是辅导员对工作的付出，对学生的付出。试想如果我们自己都做不到正直，诚实，那么当我们教育学生的时候肯定底气不足；如果我们不能做到公平公正，就会影响学生的人生观和价值观；如果我们处事悲观消极，学生的内心也不容易阳光；如果我们遇到困难就退缩，那我们的学生也很难是个勇士。总而言之，没有强大的人格魅力，就不能教育好学生，学生也不会信服。社会对大学老师的期望是非常高的，学生也希望他们的老师在各方面都是表率，所以我们要严格要求自己，要有“慎独”精神。
4、 不放弃每个学生

都说辅导员是个良心活，我非常赞同这句话。如果想做有做不完的活，因为学生有各种各样的问题，身体的，心理的，学习的，情感的等等。有些学生看似是不可教化的，他们可能没有礼貌，可能不团结同学，可能愤世嫉俗，可能忧郁自卑。但是作为他们的老师，我们有责任有义务去关心每一个学生。孔子的仁爱思想告诉我们“凡人者，皆需爱”。我曾一度被这句话所感动。我相信没有坏学生，只有不会教育的老师。我们手里握着那么多金种子，只要我们认真去发掘，每一粒种子都会结出丰硕的果实。

  我觉得当我们的学生在成长中已经不用你来辅导时，你就成功了。当学生们学习进步、生活愉快、工作得心应手、思想很充实的时候，有没有辅导员是一样的，但是当他们碰到困难，感到困惑的时候，能够想起还有我这个辅导员在他们身边，想到我这儿来寻求帮助，或者说我让他们有安全感，那作为辅导员的我才是称职的。我相信, 我们做学生工作的老师付出的是一份辛勤,收获的将是一种境界。我们要做的就是让每一滴水都折射出太阳的光辉，让每一只鸟儿都展翅高翔。 
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