政治追求与成长成才 
​                       ——纪念中国共产党建立90周年

巴金在《灯》里说道：“人不是单靠吃米而活着的。”人活着得有精神的力量支撑，这种力量往往是信念与追求带来的。高尔基说过：“让整个一生都在追求中度过,那在这一生中必定会有许许多多顶顶美好的时刻。”有一个追求，多么美好。
我常想我应该追求什么样的理想。青春的困惑与迷惘不能给我答案。我问哲学，哲学报我以沉默。我问历史，历史报我以微笑。于是我问长者，温家宝说：“仰望星空。”
一个民族有一些关注天空的人，他们才有希望；一个民族只是关心脚下的事情，那是没有未来的。作为一名积极分子，我有义务承担起民族复兴的责任。我应该有政治追求，我更应该努力使自己尽快成长成才。
我应该有什么样的政治追求？心里的回答铿锵有力：追求中华民族伟大复兴，追求共产主义！

党的90华诞即将来到，回顾这不算长不算短的90年，顿时感概万千。感慨历来的伟人是如何在那样艰苦的时代还如此坚定自己的信念和追求，又是如何成长、成才。
100年前的中国在卖国求荣的满清政府统治下，一度成为了半封建、半殖民地的国家，在那时“华人与狗不得入内”的牌子赫然出现在了中国的土地，在那时“东亚病夫”这顶沉重的帽子被重重地扣在了中国人民的头上。在这样灰色的背景下，在沈阳东关小学的教室里，校长问：“你们读书的目的是什么? ”有的同学回答说为了当官，有的说为了发财，也有的说为了光宗耀祖；年仅13岁的周恩来回答的却是“为中华之崛起而读书”。—语惊人，掌声四起。
周恩来用一生追求了儿时的政治抱负。坚定的政治追求促使他很快成长成才。1917年赴日留学时，他接触马克思主义，并成为马克思主义者。马克思主义是博大精深的理论体系，马克思主义是工人阶级的世界观，是工人阶级认识世界和改造世界的思想武器，是工人阶级争取阶级解放和人类解放的科学理论，它是人类优秀文化成果特别是19世纪欧洲重大社会科学成果和工人运动相结合的产物。简单来说，马克思主义是关于无产阶级和人类解放的学说，即人的解放学。是无产阶级及其政党得十分严整而彻底的世界观，是无产阶级解放运动的理论，是无产阶级根本利益的科学表现。马克思主义以共产主义为最高追求，这成了周恩来的政治追求。
坚定的追求让他的一生坎坷而又充满传奇色彩。他旅欧中国少年共产党加入中国社会主义青年团, 成为其“欧之部”书记。他任中共广东区委委员长兼宣传部长；任黄埔军校政治部主任。他任中共上海区委军委书记。领导上海工人第三次武装起义，任总指挥。“四一二”事变后，主张“迅速出师,直指南京”，“政治不宜再缓和妥协”。他在中国共产党第五次全国代表大会上当选为中央委员，在五届一中全会上当选为政治局委员。 1927年7月12日，任中共临时中央常委。8月1日, 作为中共前敌委员会书记，领导南昌起义。他和朱德领导红军战胜国民党军队对中央苏区的第四次“围剿”。他带领红军长征，他转战陕北。我们从资料里看到他指挥战斗运筹帷幄，他参加谈判舌战群儒。他终于和毛泽东一起站在天安门的城楼上，听白鸽齐飞的天空传来“成立了”的回声，他见证一个民族的新生！尔后，他为新中国的建设“鞠躬尽瘁死而后已”。即使病重住院, 在医院中仍工作不止。这样的伟人让我们潸然泪下。
是什么让他迅速地成长成才？纵观他的成长录，我们得出结论，是他对祖国深沉的爱，是他正确的政治追求！
这样的伟人不胜枚举。周恩来是幸运的，他比较顺利地找到了正确的政治追求。相比之下，毛泽东则要曲折的多。
《恰同学少年》讲述了毛泽东的青年时代。青年毛泽东以救国为行动核心。1910年深秋，16岁的毛泽东怀着探索救国真理的满腔热血，毅然立志出乡关求学。在湘乡、长沙等地求学时，他坚持以“修身齐家治国平天下”为鞭策，以“改造中国世界”为己任，积极寻求拯救国家与黎民百姓于水深火热之中的理想道路，崇拜过康有为等提倡的学习西方，变法图强，走“立宪”救国的道路，推崇过走教育救国的主张。走出校门后，更是一心一意地谋求救国真理，组织过留法勤工俭学，倡导过自治运动，提倡过走“平民联合呼声”的救国之路，但仍然是“诸路皆不通”，因此决定“唯有不理一切，另辟道路，另造环境一法”。最终，他另辟的“道路”是马克思主义的救国环境。在马克思主义的影响下，到了1920年夏，他在理论和行动上变成了马克思主义者。他成长了。从一个没有科学理论指导的人成长为一个以马克思主义武装大脑的人。他以共产主义为目标，孜孜追求，锲而不舍。
一旦找到了正确的政治追求，前进就有了明确的方向，行动就有了无穷的动力。他很快成为一代天骄。从遵义会议开始，党中央便确立了以毛泽东同志为核心的政治领导。我们看到他气壮山河的诗篇，看到他苍劲有力的文字。我们看到他镇定自若地指挥战斗，看到他慷慨激昂地鼓舞人心。我们看到他过草地爬雪山连眉头都不皱一下，八角楼深夜挑灯写文件毛毯滑落也没察觉。我们看到他在天安门城楼上宣布新中国的成立，在群众的欢呼声中展开笑颜。
政治追求与成长成才有着密切的联系。一个没有政治追求的人是庸俗或者自私的，即使再努力也奋斗不出个所以然来，对社会也无多大意义。雷锋同志说：“一个人活着是为了使他人生活的更美好。”我们应当为他人为社会做出点贡献。这就要求我们要有政治追求。如果只为自己的利益，蝇营狗苟，最终不利于自己成才。比如，范进一心为自己当官，几十年寒窗，终于中举了，最后却疯了。现代社会中不乏自私自利者，他们得到了眼前的利益，可是最后又落得个什么下场呢？君不见某些官员收礼时喜笑颜开，蹲监狱时泪水涟涟。这样的人生有何意义？这是个人才吗？他们缺乏政治追求，立场不坚定，必然难以保持廉洁。所以说，一个人想要成才，得有政治追求。
共产主义是一个科学的政治追求。我们要有恒心不能因为难以实现就放弃。我们的前几辈人已经做出了些成绩，我们应当沿着既定的方向，接过他们的接力棒，当好接班人，继续前进。如果我们放弃，前人的努力不就半途而废了吗？我们的努力不一定能实现我们的追求，但是子子孙孙不断努力终会实现共产主义，就像愚公移山一样。政治追求能够带给我们前进的动力，使我们思想上成长起来，获得更多的经验与知识，经过创新与创造，让思想成熟，这便于我们成才。周恩来如果没有对共产主义的追求，他能一生为之奋斗吗？他如果不为共产主义奋斗，他能成为一代伟人吗？毛泽东如果没有共产主义的追求，他能找到救国救民之道吗？他能成为一代天骄吗？
看了伟人的事迹，浅析了一番道理，再联系自身。我也是幸运的，已经找到了马克思主义。我是一名积极分子。我向着党不断前进。我衷心地热爱党，她是中国工人阶级的先锋队，是中国各族人民利益的忠实代表，是中国社会主义事业的领导核心。中国共产党以实现共产主义的社会制度为最终目标，以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论为行动指南，是用先进理论武装起来的党，是全心全意为人民服务的党，是有能力领导全国人民进一步走向繁荣富强的党。她始终代表中国先进生产力的发展要求，代表中国先进文化的前进方向，代表中国最广大人民的根本利益，并通过制定正确的路线方针政策，为实现国家和人民的根本利益而不懈奋斗。
我现在还很稚嫩。可以在象牙塔内谈论时事，却提不出对祖国建设有实际作用的建议。可以分析一些案例，却不能实际处理一些问题。我还有很长的路要走。我需要成长。都说成长是一种疼痛的蜕变。这种疼痛是一种考验，考验我们对追求的坚持。我不畏惧挫折。我始终相信再难的路只要肯走，还是可以走下去的。
我已经有了正确的政治追求。我相信坚持道路，向毛泽东、周恩来等同志学习，不断完善自我，终将成才。
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