三年来的工作体会
韩国语系  徐敬文
从2007年到我校从事辅导员工作已经三年多了，三年多来在领导的关怀指导下，在同事的细心帮助下，我踏实的完成了辅导员的各项常规工作。由于学生工作是以人为中心的工作，而人的个性是千差万别的，个人觉得很难总结出一套放之四海皆准的经验，在这里仅就自己三年多来工作的实际谈一些感性认识，与大家交流，希望大家批评指正。
1、明确角色定位 
高校辅导员的工作是一个从实践到理论再到实践的不断拓展变化的过程。在这一过程中 ,辅导员只有正确明晰自身的角色定位 ,从认知、情感和价值观三方面确立起工作热情 ,寻找到工作动力 ,并通过不断的自我完善，逐渐掌握学生工作中的规律和特点，才能担负起“人生发展的导航人，学习成才的指导者，心理健康的辅导者、学生权益的保护人和教学科研的承担者”等多重角色。
同时我们自身也要注意辅导员是指路人，而绝非铺路人。以往，在“以学生为本”的理念下，我们往往走上另一个极端：一再告诫自己，要坚持对学生真诚、热情，对工作负责的态度，事情交代的越清楚、越全面、越具体越好，大到学生的思想动态，小到寝室卫生等生活琐事，都事必躬亲。殊不知，这种授之以“鱼”的教育方法既辛苦了老师又累坏了学生。因此，辅导员应该秉持以自身的素质、学识、修养，以自己的实际行动，启发和引导学生在学习和生活中去探索、感悟和总结，实现从学生到社会人的转变。
总而言之，只有对辅导员的角色进行科学和准确的定位，进一步把握教育管理的规律，转换工作方式，深入分析新情况，认真研究新问题，切实提出新措施，才能富有成效的改进和加强我们的工作。
2、引导学生正确认知、适应大学生活
大学是什么，大学期间应该做什么，这是个贯穿大学生四年大学生活的核心问题。早在入学教育期间，我就引导学生强化一个理念，即学习仍然是大学的第一要务，尤其在我们外语类院校中，大学生不重视学习，就失去了上大学最本质的主题。另外，社团工作也是大学生活的重要组成部分，应该做多少、如何去做，学生都很关心。对此，我认为现实的参照比单纯的说教更有说服力，所以不定期的请一些高年级优秀的学生深入到低年级中间去座谈、交流，对学生学习和工作中遇到的具体问题予以解答，发挥老生的“传帮带”的作用。
大学四年也是一个人的人生观、价值观和世界观形成的重要时期，也是提高人的品德修养的关键阶段，概而言之：大学期间不仅要学做学问，更要学会做事，学会做人。
3、加强班级建设
学生是学校的细胞，班级是学校的基本组成单位，班级工作一直是我工作的重心和主要着力点，而要做好班级工作要，就必须了解班级的每一位学生。因此，早在新生入学时，我就争取在较短的时间内仔细查阅新生档案，从中了解每个学生的基本情况，争取对每个同学有个初步的认识，然后利用谈话、书信、电子邮件、侧面调查等各种形式，选择好第一批班级干部，组成第一届班委会，务求建立起一个务实、高效的班委会。三年多来的实践证明，第一届班委会工作的成效直接影响到整个班级今后四年的班风和学风，乃至班级每一位同学四年大学生活的质量。
4、加强学生干部队伍建设
毛主席说过：当正确的政策方针制定之后，干部就是关键。我充分认识到，学生干部在日常的工作中发挥着不可替代的作用。三年多来，我主要从以下几点着手加强学生干部队伍建设，以期最大程度上发挥每一位学生干部的作用。
第1， 深化“学习”的工作理念
第2， 在学生干部管理中我坚决杜绝只工作不学习的理念，这里的学习不仅仅是专业课的学习，也是为人处世、工作的方式与方法等的学习。我坚持让学生干部在具体的工作中得到综合素质的提高，让社团工作成为学生干部的第二课堂。就像柳书记在与全校学生干部座谈时讲的那样：要让学生干部在自己参与的组织中得到锻炼和升华。
第3， 深化“扎根班级”的工作理念
在工作中，我坚持引导学生务必树立“扎根班级”的工作理念：所有学生干部的工作都是为班级、院系的同学服务的，不能让自己凌驾于同学、班级之上；所有学生干部尤其是那些只在系里分团委、学生会任职的学生干部，都首先要扎根自己所在的班级，否则他们的工作就是“无本之木，无源之水”。
第4， 完善学生干部考评机制
建立有效的激励机制，调动学生干部的积极性，建设合理的干部考核制度。对工作成绩突出的学生干部予以表彰，对不称职的学生干部给予批评教育，奖优惩劣、优胜劣汰，这样才能逐步形成一个良好的学习和工作环境，最大限度的发挥每一位学生干部的作用。
第四，加强学生干部的团结合作
我通过搭建定期召开座谈会、述职报告会等形式各样的交流平台，让学生干部之间多交流、多沟通，及时解决工作上的一些误会与分歧，撇下包袱，达成共识，轻装上阵。只有在一个团结、和谐的集体中，学生干部才能保持其在同学中良好的形象，才能充分发挥其组织协调作用，完成自己所担负的工作。
5、关注特殊群体
包括对困难学生、单亲家庭学生、留降级学生等在内的特殊群体的工作是我工作的重要组成部分，从某种程度上，我也以此作为衡量自己工作成效的一个重要标准。
对于特殊群体，首先我从尊重学生的个体差异做起，具体问题具体分析。对于家庭困难学生，我在学生处等相关职能部门的协助下，帮助困难学生申请勤工助学的岗位，解决其在校的生活、生计问题，解除影响学习的后顾之忧；对于留降级的学生，我密切与其所在班级的班导师、任课老师沟通交流，帮助其寻求正确的学习方法，客服学习障碍，树立学习信心；对于心理有问题的学生，我坚持“心病还须心药医”，引导学生首先从内心上坚强起来，鼓起生活的勇气，树立生活的信心，以积极乐观的生活态度融入到寝室、班集体、系集体的生活中去，不断发奋图强，顺利完成大学生活。
6、做好日常的管理与服务工作
在大学，与学生接触最多、关系最密切的往往就是我们辅导员，我们日常管理与服务中的一言一行对学生有着很大的影响，概而言之，我们工作的实质就是“管理育人、服务育人”，而管理、服务是贯彻于日常的事务性工作之中的，所以我充分利用一切与学生沟通交流的机会，用自己的经验和学识给学生以引导和启发，帮助其树立正确的人生观和价值观。
辅导员的工作对象是性格迥异、千差万别的学生，这就需要我们根据所在院系的情况、所负责学生的实际，在实践中不断探索与总结，形成一套行之有效的工作方式、方法，方法千差万别，但是有一点是共同的，那就是：用心付出，无意计较，用情关注，无私奉献，用爱引路，无怨无悔，谢谢大家！
