路漫漫其修远兮，吾将上下而求索
           ——辅导员工作总结
我叫姜雪丽，1981年4月出生，中共党员，辽宁省大连市人。2003年8月参加工作，现为大连外国语学院韩国语系学生辅导员、系分团委书记、学生党支部书记。八年的学生工作我确立了“一二三四”的工作思路，下面就我的工作情况向各位领导、同事进行汇报，请大家批评指正。
一、确立一个指导思想：以人为本。
学生政治辅导员是实施全面素质教育，确保学校稳定的一支重要力量，在学生思想品德教育、日常管理和学习成才等方面发挥着重要的作用。由于热爱，在大学毕业之后我走上了辅导员这个工作岗位，七年里我努力钻研工作方法，在工作中坚持以人为本的工作理念，尊重学生的主体地位，充分了解每个学生个体的独立性和差异性，强调学生全面发展，解决学生的实际问题。
2、 依托两个平台：
1、构建一支良好的学生干部队伍
学生党员、团委学生会、班委会等各级学生干部是学生中的骨干，他们往往是学生中安全隐患的第一知情人，也是学风、校风建设的重要影响者。有一支品学兼优、积极肯干的学生干部队伍是做好日常管理工作的重要保障。在工作中要充分发挥学生干部的主观能动性，提倡学生自我管理，实现教育手段上的无为而治。充分发挥学生的主体性，放手让学生“自我教育，自我管理，自我服务”。大学生有着特定年龄的特殊生理心理特性，属于半成熟阶段，因此“放手”并不等于“放任自流”，而是在管理工作者的引导和监督下的“放”。突出学生是主体，既是管理者，又是被管理者，从而充分提高学生的自主性，同样提升了学生的管理意识和管理能力。
2、重视网络思想阵地建设。
随着网络的普及，大学生网民越来越多，几乎每个学生都有自己的人人网账号、qq号和电子邮箱，而新生入学时配备笔记本电脑也成了普遍现象。在网络的虚拟世界里，有精华也有糟粕，有很多可以促进学习的机会，也有很多误导学生成长的因素。因此，教育和引导大学生正确利用网络是当代辅导员新的工作任务。而建设高校网络思想阵地既能有效地加强与学生沟通，又有利于日常管理，可以及时发现问题，解决问题。人人网作为博客和校友录的结合体，实名登录，又有自己的个性空间，在学生中有超高的人气。为了加强对学生的了解和沟通，我也注册了人人网账号，在上面发布学校通知、给学生介绍各项政策、解答学生的各项提问，受到了学生的欢迎，四年来，点击率已达5000多人次。而在如大外“停水门”等负面事件中，我及时的从网络中察觉到消息，马上在网上发布状态阐明学校的立场，并联系已毕业的学生发布日志，请他们从学生的角度劝解学生，使在校的学生们最终充分理解了学校，也学会了在以后发生类似问题的时候冷静思考、理性对待。
3、 坚持三项原则：
1、既“严”又“爱”。
工作中要考虑全面性和学生个体的差异性。对学生群体严明纪律，统一要求，学生工作的“面”上就不会失控；对学生个体用耐心细致的思想工作进行教育，关爱学生，学生工作的“点”上就不会出问题。大学阶段是人的人格、心智不断健全的特殊阶段，大学生难免会遇到各种各样的生活、学习、工作上的问题，需要教育者为其排忧解难，每个个体面临的问题有每个个体的特点，辅导员不能吝惜自己的情感，更不能“一刀切”，要多关爱学生。既要“严”又要“爱”。
2、言传身教。
辅导员必须具备的重要品质就是认真负责的工作态度和强烈的责任心，具备了这两点，工作就不会太差。而辅导员的一言一行对学生会产生莫大的影响，这就要求辅导员要注意自己的政治理论修养、培养自己高尚的人格魅力。要做到德才兼备，言行一致，这样才会在学生中树立良好的形象。
3、客观公正。
对于学生提出的问题，必须要坚持重视调查、客观公正的处理原则，不能没经过调查就轻易下结论，更不能凭个人好恶进行简单随意的处理。因为处理一个学生的事情，实际上是在处理一类事情、一批事情的前奏，一件事情处理不好，有可能会带来一系列的问题。
四、做好四项工作：
    韩国语系的学生工作目标是：尊重个体特点，制定系统化培养方案，促进学生健康成长和顺利成才，培育健全的人，培养合格的才。依据这个工作目标，我主要完成以下四项工作：
1、协助学生完成由高中生到社会人的身份转变——做学生人生发展的导航者。
 对学生的思想教育自入学开始贯穿始终。高度重视新生的入学教育，选拔高年级的优秀学生党员担任新生班级的知心班友，通过形式多样的讲座、参观和交流，努力使新生确立正确的目标和方向。中间年级注重对学生理想信念、集体观念和综合素质的培养；毕业年级主要在价值观、就业观、实践能力等方面进行培养和教育。
坚持用特色社会主义理论教育、武装学生。以团支部为单位两周举办一次时事政治学习；举办各种学习讨论会和报告会；坚持新生成人宣誓制度，组织参观爱国主义教育基地，对学生进行成人和成才教育。
在学生党建中，我系立足早培养、早教育、早发展。每年新生入学教育期间都对新生进行专题入党启蒙教育，新生中要求进步、申请入党蔚然成风；按照规定程序对入党积极分子进行培养、教育、考核；重视学生党员队伍建设，使学生党员的先锋模范作用得以发挥。
从大一开始严抓制度建设。坚持严格考勤、坚持周末、节假日去向登记、坚持晚间查寝等制度。不仅使学生养成良好的行为习惯，还可以及时把握学生动向，消除安全隐患。
通过组织内容丰富、积极健康的课余活动，锻炼学生的组织协调能力，更重要的是增强学生班级成员、寝室成员之间的友谊，增强同学们的集体荣誉感和责任感。
2、引导学生制定大学生涯规划——做学生学习成才的指导者
了解学生对大学的期望。学生理想中的大学是什么样，理想和现实有哪些差距，面对进入大学之后新的环境，有哪些不适应等。指导学生适应新的学习和生活环境，迅速适应大学生活。
了解学生的职业发展愿望。带领学生做职业测评，指导学生对自己的性格进行分析，使学生结合专业与兴趣大致确定将来的的就业方向。
了解学生的学业进程设想。指导学生在不同年级考取相应的证书，韩国语专业需要考取的证书有韩国语高级（最高级为六级）、大学英语六级、计算机二级，熟练使用韩文操作系统等。对于韩日双语专业来说，五年的学习他们还要力争拿到日语一级证书。学生简称之为“6612”，达到这样水平的毕业生在就业的时候是非常抢手的。 

3、早发现，妥善处理——做学生心理健康的辅导者
近年来，随着80后、90后逐步迈进大学校园，独生子女越来越多，在家里娇生惯养，进入大学之后，会暴露出很多心理问题。辅导员要细心观察，定期排查学生的基本情况，如学生的上课出勤、夜间归宿、与同学关系等，还要指导学生干部留心身边同学的异常情况，做到早发现，及时解决问题。
为了提高工作能力，辅导员还要积极学习心理健康的相关知识。在研究生阶段，我选择了辽宁师范大学的心理学专业，专业的学习使我掌握了大学生心理的基本特征；去汇成心理培训学校听取心理专家授课，讲解各种案例，学习团队训练方法；珍惜校学生处、心理咨询中心安排的各种学习机会，不断的充实自己。这些学习对我的工作提供了很大的帮助。
在学生的心理健康工作方面要创新管理方法，妥善处理特殊学生。对于心理疾患的学生，要充分尊重，平等对待，放在一个轻松地环境里进行思想辅导。对特殊学生所做的工作要有详细记录，对经过一段时间的思想工作效果仍然不明显的学生，要采取果断措施让家长领回家进行医学治疗，否则后患无穷。
4、用“三心”给予学生关爱——做学生困难的帮助者
大学生处于心智上的“半成熟”时期，在校期间会碰到各式各样的困难，辅导员要细心观察，耐心工作，用爱心给予学生及时的关怀和帮助。
每年的新生入学时期，都会有很多家庭困难的学生怀揣着兴奋与不安来到校园。这样的学生我总是亲自接待，带着他们办理新生绿色通道，积极为他们联系勤工助学岗位，为他们细致的讲解国家、学校、系里的各种资助政策，打消他们的后顾之忧，使学生们能够安心的投入到学习当中。
毕业生是校园里最忙碌的人群，也是校园里最迷惘的人群。每年到了毕业班，我除了积极联系就业单位，为学生进行简历制作、面试技巧等一系列的培训之外，还会逐一找学生谈话，结合学生在校期间个人发展及大学生涯规划的落实情况，针对每个学生的不同特点，给出具体的意见和建议，指导学生顺利就业。
在各级领导的亲切关怀和指导下，在同事们的热情协助下，八年来我逐步的成长着。曾有人问，在这个岗位干八年了，是一种什么感觉，我很愚笨，确是连厌倦也不敢有。没有激情的工作是应付，没有激情的付出是敷衍。八年了，我觉得自己还是有太多的东西不懂，还有太多的东西要学，我会时刻保持一个新人的好奇与好学，在未来的工作中，不断总结和反省，不断完善自己，为做好大外的学生工作贡献自己的青春和力量！
