真诚打开心锁，细语唤醒春天   
——辅导员工作总结
大连外国语学院  英语学院  刘志

思想政治教育是高校众多工作的重要组成部分，我在十三年学生辅导员工作中感觉到，辅导员不仅要对学生严格要求、令行禁止，还要本着 “一切为了学生，为了学生的一切”的理念，为学生服务，通过耐心、细致的工作和学生成为生活中的朋友。辅导员工作涉及到开展课外文体活动、学生干部队伍建设、评奖评优、专业竞赛、日常管理等工作，各位辅导员做的都各有特色，下面我想从思想教育、特殊群体两个方面总结一下，重点谈一下特殊群体教育中的方法。
一、思想上轻松愉快引导人

对于现在的学生来说，思想教育是难度最大的。青年人对于枯燥的说教非常反感，为了在思想上正确引导同学，帮助他们在大学树立正确的人生观，尽量避免讲述生硬的大道理，而是通过浅显、诙谐的话语，在笑声中把道理讲透，潜移默化地进行了思想教育。这样做不仅仅是让学生听进去、能理解，更重要的是让学生印象深刻，成为自己的观点，运用到学习生活当中。一个成功的思想工作者不仅要说出自己的观点，而且要让听者认同，这需要技巧。不能简单的说什么是对，什么是错。这个判断能力，学生是有的，而且容易使听者产生对立，形成逆反心理，接下来的话就等于是对牛弹琴。
根据多年与学生打交道的经验，我认为首先要肯定学生正确的方面，其次，对学生错误的地方给予充分的理解，再次，换位思考错误可能造成的危害。最后，让学生自己总结出正确结论。贯穿始终的是和蔼的态度，幽默的语言。用这种办法最成功的例子就是说服一个中医班联合办学同学，由第一天组织串联其他班级上街游行，转变为第二天他到各个班级教育大家不要游行。
二、耐心细致做好特殊群体工作
高校特殊群体学生是指在生理、心理、学习、生活、感情、就业等方面存在问题并有可能引起不良后果危及高校安全稳定的学生群体。
针对学生当中心理问题日益突出的特点，受学校委派我于2006年参加了大连市高校辅导员心理辅导培训，2008年参加了教育部组织的第十四期全国辅导员班主任骨干培训班。通过学习，结合以往的工作实际，得出了一些体会。
1、对于生活困难和身体疾病学生要多关心。国家和政府在困难补助方面投入的力度很大，在详细了解学生情况的基础上，充分利用好各种奖、助学金，同时对于学生自身及家庭的突发事件给予关心和帮助。带领经济特困生开展心理拓展运动，通过学生乐于接受的活动，使同学们增强自信，积极面对压力。在欢笑中，同学们增进了了解，增强了信心，有效促进了困难生心理状况良好、稳定。 
2、对于就业造成的心理问题要提早准备，内外兼修。

如何使学生顺利走向社会成为了我工作的中心课题。早准备就是在新生入学教育的时候，我就明确地和学生讲：“同学们的目的就是，通过四年的大学生活，锻炼自己，增长才干，为走向社会奠定坚实的基础。”在明确了这个目标之后，利用各种机会引导学生树立正确的人生目标，然后为之早作准备。在大二时就组织了考研指导讲座，让跨专业考研、跨校考研的同学早作准备。三年级时又组织毕业生、公司职员、经理、北京考研培训机构老师等人员，进行有针对的就业指导讲座，共计7场。在就业形势日益严峻的情况下，学生尽早收集和就业有关的信息，早作准备才能争取主动，减少学生心理上的压力。

内外兼修是除了对内要提高学生的综合素质之外，对外还要做好家长的工作。通过和家长取得联系，让他们了解就业形势，客观看待职业性质，客观定位，辅助做好学生心理疏导工作。
3、对于因为情感、学习、家庭因素导致的心理问题要要真心付出。
学生的心理问题主要来源于情感、学习、家庭等方面。无论哪个方面都要对学生以诚相待，真心付出。心理疏导的六项基本原则当中有三项（合作性原则；尊重性原则；启发性原则）都强调信任、倾听、尊重。真心付出，倾听学生的苦恼，才能发现问题。
首先，生活上真情实感感染人。
特殊群体因为其特殊性、复杂性和专业性，往往需要辅导员真挚的付出。心理存在问题的学生教育需要思想上的沟通，更需要生活上的体贴。

在2006年春天，2004级的一名同学突然发病，一天一夜不吃不喝，也基本不和其他人说话。当时正是学校运动会期间，一方面要处理年级事务，另一方面要照顾生病的黄同学，由于该生检查后确诊是歇斯底里症，要在重症监护室观察，同学们社会经验不足，而且在精神病院的同一个病房内还有九个重症患者，考虑到黄同学的安全，我亲自陪在精神病院的重症监护室里，忙碌完学生之后，同事们才得知，我的爱人刚刚流产，双方父母都在外地，一个人在家休养无人照料。面对这种事情的确不好抉择，怀着对妻子深深的愧疚平时多分担一些家务。当年下半年在体检时发现妻子得了“甲亢”，很可能和没有好好休养有很大的关系。对于学生的真心付出有时会感觉身心俱疲，但是只有这样做学生的问题才能及时解决，家长才能体会到校方对学生的关心。
在08级新生入学教育中进行了心理调查，从数据中发现了十多名同学有自杀倾向，我就逐个找来谈话。发现多数学生是在新环境下不适应所致，通过对专业情况、未来就业前景、独立生活方式等的介绍和交谈，一段时间后同学们多数都恢复了自信，树立了人生目标。但是有一名李同学，情况很不乐观。经过大量的工作，并且和家长联系后共同努力，目前该生情况稳定。

上面的例子是比较幸运的，如果遇到家长比学生病的还重，就需要我们付出的更多。

其次，对于学习存在障碍和受处分的学生不抛弃，不放弃。学习障碍又可以分为因人生目标不明确而厌学型，和受到处分、降级等挫折而自暴自弃型。对于他们要时常关注，谈话鼓励。即使是一次短暂的谈话，一句简短的叮咛，学生会感觉到你经常在关注他，就会变被动为主动，学习成绩大为转变的。97级曾经有个学生受到留校察看处分，之后的一年当中经常找到该生了解他的学习、生活情况，一谈就是几个小时。在了解到他父亲意外受伤的情况下，主动帮助他申请临时困难补助，帮助他解决实际困难。在他的耐心教导下，使他有了清醒的认识，从对前途无望，到各方面力争上游，不但撤消了处分，还因其各方面的优异表现，在择业当中被推荐到国家旅游局工作。
最后，对于因情感、家庭等问题心理难以调解的要关心加带动。不仅要时时关注他，还要投其所好，邀请他参加活动来分散他的注意力。父母离异的情况中，条件允许要提醒父母更多的关注子女感受。 提醒一下：注意不要造成情感转移。
真情实感对待学生会有意想不到的回报。在我带过的多届学生当中，大家都感受到了对学生真挚的感情，同学们的尊敬和爱戴也给我的工作带来了很多的便利。许多时候不需要强制，学生们会自觉落实各种要求，学生难以理解的、存在抵触情绪的事情，往往通过个人的人格魅力会很好解决。 
三、加强自身学习不误人

作为一名辅导员，我深知提高专业知识和自身文化修养的重要性，在工作之余报考了在职研究生。针对大学生中出现的问题，不仅能采取恰当的措施予以解决，更能从理论高度进行思考。曾多次在省级刊物上发表论文并获奖。十三年的辅导员经验对于我来说是一笔难能可贵的财富，获得了三项省级奖励、八项市级奖励和许多的院级奖励。完成了工作上的创新与改革的同时，也在学生当中搭建了从导师到知己的桥梁。以上是我的工作体会，不足之处请大家批评指正。
