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周丽军

今天，在这个平和、素淡令人心旷神怡美丽曼妙的初夏里；在这个依山傍海、风景如画、到处充满欢声笑语的校园中，能与各位同仁一起探讨、学习、交流，心中满怀喜悦之情。我是来自应用英语学院辅导员周丽军，2004年参加工作，先后在武汉科技大学中南分校科研处工作，大连旅顺第二高级中学做语文教师，班主任，2005年来大外从事思想政治辅导员工作的，7年来的酸甜苦辣给了我很多收获，也有一些感悟，成功之处，与大家分享，失败之处，引以为鉴。
记得李书记跟我们说过，辅导员工作多而杂，十分辛苦，因为辅导员是战斗在大学生思想政治教育工作第一线上的组织者、教育者和实施者，担负着指导大学生树立正确的世界观、人生观和价值观的重要使命，辅导员工作直接影响到育人工作目标的实现和学生培养的质量，影响到学生工作能否正常开展，影响到毕业生能否被社会认可，顺利了就业。李书记的一席话让我深深感觉到这份工作神圣的使命和责任的重大。每次迎新时，看到家长满怀着希望把孩子交到学校的时候，我都感觉到孩子是家长的百分之百、是一切、是全部，作为他们的老师，我有义务要让我的学生得到良好的教育，让有困难的学生得到帮助，让每一颗充满求知欲望的心都能得到充分的满足，学有所成，满载而归。
  每每想到这些，一股激情便从心底油然而生，纵然是学生深夜生病我从宿舍6楼背下驱车送往医院，还是学生晕倒考场我从2教3楼背走，还是学生意外骨折，我到医院为其送去手术押金，并通宵照顾他鼓励他与他聊天以缓解手术后的疼痛，还是半夜到宿舍处理突发事件，化解矛盾，还是不厌其烦地一遍一遍找学生谈话，天冷了为贫困学生买来御寒的衣物，多少个节假日在学校陪伴同学一起度过，找各种关系为我的学生在旅顺迎春小学、大华小学建立社会实践基地等等，所有的辛苦都烟飞云散。

辅导员的工作对象是千千万万个思想最活跃、想法最前沿、最时尚、最容易接受新鲜事物的大学生。他们远离父母，相对独立，有个性、需要尊重与肯定，有初生牛犊不怕虎的冲劲，血性方刚、敢作敢当，但有时还很幼稚，既渴望成功，又害怕失败，既理想远大，又缺乏脚踏实地的干劲。一些学生不同程度地存在政治信仰迷茫、诚信意识淡薄、社会责任感缺乏、心理素质欠佳等问题。虽然每一届大学生都印着强烈的时代特点，但是我个人认为想做好这项工作要具备两点：一要有积极地态度，二要有科学的方法。正如赵处长所说，万变不离其中，我们育人的工作职责没有变。我们要以感情为基础，积极地态度、科学的工作方法去应对不同时期的大学生思想政治教育工作。
一 积极态度包括以下三点：

1要博爱
作为大外的一名辅导员，步入大外门，终身大外人，我热爱我的学校、热爱我的职位，热爱我的学生，辅导员不仅应该是爱的使者，更应该是爱的传播者，爱可以温暖每一颗心灵。记得我带2006级的时候，有一名湖北籍的女生得了红斑狼疮，这是一种关于自身免疫力方面的疾病，这种病需要长期的治疗，对于这个美丽的妙龄女孩来讲，得了这种病无疑是致命的打击，更让人不寒而栗的是，她是一个家住湖北农村的贫困学生。当孩子拿着医院诊断书第一时间来到办公室找我时，看着孩子不断地流出伤心地泪水，我几乎也快崩溃了，感叹命运的不公，把一座沉重的大山压在这个瘦弱无辜的女孩身上，可是我又一想孩子第一时间能来找我，是对我最大的信任，把我当成了她最亲的人，我不能倒，我要让她感到希望，我不断地安慰她，并和家长取得联系，建议就近就医，毕竟大连的医疗水平高于她家乡的，全力号召本年级全体同学并带头为其捐款，同时把情况报告给任德成、蔡芸两位书记，两位书记也非常重视这件事情，他们说，学生生病看似个人的事情，但是我们作为老师，要尽自己所能去帮助有困难的学生，并以身示范带头捐款，不到一天时间，我院师生为其捐款一万多元，当我和蔡芸副书记再次来到医大二院看望她时，孩子和家长流出了幸福的泪水，并表示能来到大外读书，能碰到这么好的老师、同学非常的幸运，世上还是好人多。
2要和学生做朋友
作为辅导员，要善爱而不偏爱，要严爱而不宠爱，我们不仅仅是教育者，是老师，更应该是兄长、是朋友，要站在学生的角度，设身处地的为他们着想；做学生的知心朋友。当我刚开始做辅导员的时候，2005年、2006年连续两年我在开发区带新生，学校领导、学生处、学院领导给予了我们太多的关怀，在开发区为我们提供了最大的方便，安排了宿舍，我平时都住在学校宿舍，这使我有了更多的时间和机会与学生交往，我每天坚持检查学生早晚自习，经常利用晚上时间到学生宿舍跟学生推心置腹、朋友般地谈心，了解其学习、生活、思想的真实状况；和学生一起打篮球、踢毽子、下象棋，一起参加各种各样的学生活动，和他们共同生活、一起成长，多少个节假日我和学生一起度过，学生也把我当成了知心朋友，我也成为了他们当中的一份子。正因为这种平等的朋友关系使我的工作效果事半功倍。记得2006年八月节，蔡芸副书记携爱人和孩子来到开发区看望未回家的学生，还带来了好多慰问品，我们一起度过了一个非常难忘的节日。师生在一起唱歌、跳舞、做游戏，像家人一样，其乐融融。

3对学生要细心和耐心
辅导员要做好各项工作，必须要善于观察，勤于思考，巧于处理，
及时发现学生政治思想、道德品质、行为习惯、学习状况及心理状态等各个方面出现的征兆；对学生出现的问题及时引导、耐心的解决，防微杜渐。我年级有一名非常有名气的同学，据我所知全校很多学生都认识他，由于他的名气，作为他的辅导员老师我也被大家所认识。他思想激进，崇尚西方民主，比较热衷关注国内社会上的一些负面现象，喜欢在网络上发表激进的看法，这个同学引起了校、院各级领导的高度重视，我是在他快大一结束时接手，做他的辅导员，当我和这名同学刚开始接触的时候，我能深深地感受到他这种思想的根深蒂固，而且和老师存在对抗情绪，为了保护这名同学能够顺利的完成学业，不被这种错误思想葬送美好的学习机会，我经常找他谈心，主动关心他的学习、生活情况，和他拉家常，请他吃饭，天冷了得知他没有御寒的衣服，给他买了羊毛衫、绒裤，积极帮助他解决困难，得知他有出国打算，积极帮助他了解美国的学校。渐渐地我们成为了朋友，我的话他开始听了。同时我通过网络、新闻以及曾经留美的同事、同学等多方面、深入的了解美国目前存在的社会问题，让他明白任何社会都不是完美的，矛盾是对立统一的，潜移默化的让这名同学渐渐地消除对美国的盲目崇拜，取得了一定的效果。在最近几次敏感时期，这名同学都没有在网上留言，而且，目前同学反映，这名同学好像换了一个人，不再锋芒毕露，而且考虑问题开始全面客观了，但是我知道要想彻底改变他、根除他的这种思想，任重而道远，我将继续努力。

以上三点是我认为做好辅导员工作的基础。
二 科学的方法

第一传统教育与改进创新相结合， 重视网络环境下思想政治教育工作 
思想政治教育要贴近青年大学生实际，根据时代的发展，与时俱进，不断更新理念、创新内容、改变教育方式等。我们从新生入学开始入学教育，通过年级大会、班会、主题团日、个别谈话，各种讲座、重大节日、时事政治等形式进行思想政治教育。如今网络已经全面的进入了大学生的生活，我校大学生几乎所有同学都有电脑，据统计，我校每晚至少7000同学在上网，这是用传统网线进行上网活动的，目前，以3G为代表的移动互联网即使用手机上网的网民已达到1.55亿人，大学生群体目前已经成为移动互联网的主要受众群体，网络对大学生的全面和健康发展有不可低估的重要影响。作为思想政治辅导员我们必须占领网络这块阵地。   

首先，在新生入学教育期间加上一课，教育大学生怎样才能科学、合理、文明、安全、有效使用网络，要遵守国家的法律法规和道德要求，同时告知他们网络中处处有陷阱，通过一些实例教育大学生怎样躲避陷阱、避开伤害；其次，要对网络进行严格监管；第三，通过互联网进行大学生思想政治教育；包括：1建设大学生思想政治教育网上办公系统； 2建设互联网公共论坛，如校内、人人网、我校的大外论坛等。这是大学生所喜爱的“心灵之窗”,也是大学生进行批评与自我批评教育的阵地。同学们广开言路，充分表达自己的观点和意见；同时辅导员耐心地听取意见并循循善诱，将各种不良的思想和言论引到正确健康的轨道上来。3辅导员通过博客、播客、QQ、MSN、飞信等对大学生进行面对面、点对点的交流，掌握大学生真实的思想倾向, 特别是一些敏感、热点、疑难和深层次问题，网上与网下配合,使网络思想政治教育与日常思想政治教育相互补充、相互促进，提高工作实效性。
第二 坚持教育与自我教育相结合，多方法、全方位加强思想政治教育
虽然辅导员是大学生思想政治教育的实施者，但是要想做好这项工作，单靠辅导员的力量是不够的，要实现思想政治教育立体化，即教师、机关工作人员、后勤服务人员全员教育的氛围，通过学校教育、社会教育、家庭教育形成教育合力。让学生感受到处处皆思想，处处在修养，处处是教育。通过党支部、学生会、社团活动开展论坛、沙龙、交流等形式的学习实践活动，进一步增强大学生陶冶自身情操、锤炼意志和高尚行为的能力，提高大学生自我教育、自我管理、自我服务和创新学习的能力。关于校园文化和大学生自我教育很多老师已经讲得很好了，我在这里再强调两点：首先可以定期举办舞会、素质拓展训练等大型集体活动，锻炼大学生的沟通交往与人合作的能力，其次，可以利用大学生活动中心、多媒体教室、学校食堂定期为同学播放爱国电影、中国历史和传统文化、感动中国人物、国内外重大事件、国家大政方针、法纪教育、社会公德教育、健康教育、环保教育等等，通过文化、艺术活动营造鲜明的教育视觉、感觉和浓厚的育人氛围。
第三取其精华，融合观念，借鉴东西方思想政治教育的学习方法
国外一些发达国家（如美国、日本、德国）的思想政治教育给人一种无政治色彩的错觉，思想政治教育工作已达到“无意识”境界，即让受教育者在不知不觉中无意识地接受教育者的思想。我们应该借鉴国外学校德育的方法，把大学生置于一定的认知情境，利用博物馆、抗日纪念馆、各种展览馆等教育基地，定期举办重大纪念日庆祝活动，通过鼓励学生参加义工、红十字会、各种环保组织、探望敬老院等实践活动，使大学生的政治思想和文化意识通过实际的体会而形成正确的立场、观点和方法，引导他们达到独立自主的判断问题和解决问题的目的，其次，通过教师、行政人员的行为、道德、品行、作风、知识去启迪、矫正大学生的价值取向。

总之，作为新时期的辅导员，更要有“奉献”的精神。真心实地爱护学生，与时俱进，具有强烈的创新意识，不断学习，积极研究，更新观念，用心工作，构建和谐教育。谢谢大家！

