
“从一千元到四千万”
——我在辅导员工作中的一些体会
2002年至今，我已经在辅导员这个岗位上整整工作了九年，这是一个普通年轻人成长的九年，更是大外的领导和同事们悉心关怀我的九年。这九年里，我经历过成功与失败，但收获更多的是辅导员这个岗位给我的无比的荣誉和骄傲，正是这个岗位让我无怨无悔地为之奋斗，也让我收获了许多真挚的师生情和同事情。

应该说，这是一篇自己工作中的体会，或者说是自己在大连外国语学院辅导员这个工作岗位上九年来的一个总结。应该感谢学校领导给了我们辅导员这样一次总结过去，展望今后的平台；更给了我回首时光，思考工作和激励未来的勇气。

“从一千元到四千万”是我对于这几年辅导员工作特点的概括。
“一千元”是我2002年刚刚参加工作时，我的工资加津贴只有1000元，虽然收入不是很多，在有些人看来可能无法理解。但是，我觉得学校已经给了自己很好的住宿和饮食条件，是学院领导亲自给我领到了宿舍楼下安排了住处，是他们天天关心着我的生活和工作，是他们给了我一个刚刚毕业的学生一个这样宽广的舞台去施展自己的才能，有了这些，我还有什么不满足的，还有什么可抱怨的。那时，我整天和学生们在一起，单身宿舍离学生的教室只有200米，工作和生活离得很近。我从学生时代的干部一路走来，成了一名管理学生的辅导员，在最初的一到两年里，在工作中还有一些学生干部时代工作的特点。在此期间，我以一名大朋友和老师的双重身份担任了02级和03级的辅导员，并努力在工作中寻求创新，在工作中，我尽可能的把自己读大学时学校的管理特点和大外的管理特点融合起来，并以大外的管理特点为主，在旅游学院加以尝试。如创立了“QQ和MSN联络网”、“开设了个人博客”、“上下两级的一对一互助活动”、“音乐和礼品进入年级会”等一些列学生管理方式，并收到了很好的效果。
     “四千万”是我在随后的四年工作里逐步归纳的四点辅导员工作特点。

1、 工作对象是千军万马。

2、 工作内容是千头万绪。

3、 工作状态是千辛万苦。

4、 思想政治工作是千言万语。

1、 工作对象是千军万马。
工作中，我接触到的学生真可谓是“千军”＋“万马”。他们来自不同的民
族、不同的省份、不同的家庭，不同的群体，而且有些群体又比较“特殊”。说到“千军”，我带过了02级到今年的10级共9届新生和5届毕业生，加在一起也超过千人；说到“万马”，近千个学生来自近千个家庭，他们的家庭也是我们工作的对象，这样我们接触的和服务的对象就近万人甚至更多。他们中有学生的弟弟妹妹，也有他们的父母和长辈，通过认识他们的家庭就可以了解学生的成长经历，而了解家庭的最好方式就是家访，2007年寒假和2008年的暑假，我就两次家访05级2班学生刘思洋的家里，得到了一些体会和思考：
通过对学生刘思洋的此次家访，让我再一次感受到了普通下岗工人家庭的氛围，我也深深地被他们的纯朴和善良所感动。这是我们高校中千千万万个特殊家庭中的一个，也是我们辅导员平时工作所关注的一个重点。这些特殊家庭的学生们是无辜的，也是不幸的。我们工作的目的就是要研究这些特殊群体的发展规律，找到解决问题的方法，哪怕只是一点，把这些不快乐的学生变得快乐起来，变“特殊”不再特殊，让他们爱这个社会，关心这个社会，这样才具有现实的意义。

1、 特殊群体的两种类型  

家访结束后，我结合了自身几年来的一些经验和教训，并结合一些事例，基

本上认为，特殊群体的学生中间大致有两种类型：

A 自卑闭塞型，理论强于实践。

                 这类学生多半是家庭条件差，家庭中也没有过多的社会交往层面。因此，家庭给学生灌输的大多是“学习好改变家庭”的思想，她们中的很多人自闭，不愿与外人打交道，甚至恐惧打交道。这类学生在长期的学习和生活中形成了自己的思维定势。她们中大多数“理论强于实践”，“高分低能”或者表达能力不强，不善与人交谈。

B 开朗乐观型，实践强于理论。

这类学生显然是走向了与A的另一个方面，这类学生家庭多半是家庭状况突然发生变化，或是受到了来自某些方面的突然影响。这类学生中绝大多数的家庭教育是开放式的或是半开放式的。所以，这就与这些学生在成长期里交往的人有关系，这些人在很大程度上影响着这类学生今后的发展。因此，了解、引导和帮助她们的交友对象和范围就显得很重要了。这类学生大多喜欢交友，喜欢与人交谈，并且喜形于色。她们渴望更多的实践机会来证明自己，想尽快的就把所学知识应用于实践，她们普遍的实践强于理论。

2、 变“特殊”不再特殊的方法。

简单点说，就是一句话：“日常的教育与引导”。我们看到刘思洋的家庭教育是成功的，她的理论应用于了实践，并在实践中发挥了巨大作用，起到了良好的社会效益。但是，我们也应该看到：毕竟这与刘思洋的家庭教育是分不开的，她有一个懂得引导和教育的好奶奶。可是并不是所有的特殊家庭的学生都有刘思洋般的幸运。所以，在他们升入大学后，作为她们领路人的辅导员对于他们的教育和引导才显得那么的珍贵和重要。

A早点行动

“早”就是指要在学生刚入学时就采取“行动”。由于高考后学生的心理压力明显减小，自我表现欲望明显加大，所以就我院几年的实际情况看，我大致归纳采取以下几个“行动”。

(1) 写一篇文章——我的大学生活应该这样度过。

入学后，要求每名同学都写，然后再从这些文章中把特殊群体学生的稿件挑出来加以分析，对他们开始的入学初衷进行分析和指导，也就是刚才文中所提到的A和B两种情况。

(2) 课前十分钟的汉语表达。

在我院05级的两个旅游管理班中，率先进行了半个学期的试验。每天早上第一节课前，要让一名同学进行对当前时政或是生活感受的一段表述，要求流利表达，表情自然。开始有些同学不适应，但经历了半个学期，大家明显感觉到了自己的表达能力的提高。因为采取自愿的形式，所以从一开始，我就有意识地鼓励和安排让“特殊群体”的学生冲到前面去，时间一长这些学生讲上了“瘾”，能力也就逐步提高，刘思洋就是他们中的佼佼者。

B多点机会

众所周知，这些学生普遍在早年或多或少的缺少关注。因此，就要在日常多给他们机会，让他们发挥自己潜能的一面。A类学生就多给他们实践的机会，比如我院的许多外联部的学生都是这类同学，他们在实践中成长，并取得了一定的报酬；B类学生就多给他们理论学习的机会，我们的分团委宣传部和学习部中就有很多这样的“特殊学生”。平日里，我们多关注那些默默无闻的学生，给他们创造些属于他们自己的机会，甚至可以大胆地去问他们“你想做什么？”“你需要老师给你做些什么？”，我们就会发现：原来他们的机会是那么的多！

C少点责备

这些孩子的心理素质一般很不稳定，表现为极度亢奋和消沉，我们在平日的工作中如果不注意方法一视同仁地给予学生同种责备，是很危险的事情。因为给这些学生的鼓励要比给他们责备有效果的多。对他们微笑，他们是会心领神会的，对他们责骂，甚至心理些许的歧视都会被他们记在心上，这样的心理一旦在学生与辅导员之间产生，是很不利于工作开展的。所以，无论是对A还是B类学生，因势利导，给他们少点责备，讲求点责备的方法便会起到事半功倍的作用。

D给点奖励

   “给他们点奖励”，听起来有些熟悉，但就是这样熟悉的方法，倒是有效的

方法。平时的工作中多给他们一些精神上的奖励和物质上的奖励，会让他们神采

奕奕。我院的“特殊学生”中，大多数的家庭贫困的学生是的到过来自同学和学生会的资助的，我们曾经采取了一个叫“自助超市”的办法，来进行奖励：鼓励全院的学生捐出自己平时不用的物品，放在“自助超市”教室里，让学生们来进行选择，这种简单的物物交换过程中，体现的是诚信和爱心。家庭贫困的学生在这里选到了很多自己想要的物品，同样，他们也把自己家乡的特产，自己缝制的手工艺品奉献给了别人，他们得到了很大的精神满足。平日里，对这些学生的奖励是不能“简单的给予”和“随便的施舍”，要更多的给予他们平等交换的思想和回报社会的理念，并启发和鼓励他们去大胆的实践和创新，这样他们真正做到有事可做，觉得自己不再特殊。

    通过此次家访，让我深感作为一名辅导员所肩负的使命，也让我看到了特殊家庭学生们的可爱与坚强，我想，只要我们所有辅导员都携起手来，在建设和谐社会的今天，在各级组织的关心与帮助下，把那些“特殊”学生变得不再特殊，将指日可待。
2、 工作内容是千头万绪。
学生工作永远有做不完的活，开不完的会，讲不完的话。据说城市社区的法定职能106项，围绕学生的学习、生活开展的管理和服务项目也不下几十项。我在日常的工作中经常能够感到在处理千头万绪的学生工作时最关键的是“抓大放小”＋“学生干部建设”。
“抓大放小”是指学生工作要服从上级安排和领到，大事一定要辅导员亲自过问，如：学生干部的培养，学生入党的培养，重点和特殊群体学生的定期谈话，大型活动的把关和安排等；“放小”是指学生们能自己处理和解决的事情我从不插手，学生们能自行安排的活动我从不过问。在几年的工作时间里，旅游学院的学生们充分感受到了主人翁意识，绝大多数学生能够主动参与各种活动，尤其是学生干部能够真正地负担起学院的很多学生活动内容，从2006级开始，每年的学生活动安排和日常的辅导员办公室助理工作都是由一支素质过硬的干部队伍承担。这样，减轻了我许多日常工作中的琐碎之事，也能使自己抽身之余来思考和研究学生工作的一些新特点和新方法。
“学生干部建设”：

     1、选好干部，努力培养学生干部的模范带头作用。

选好干部是学生干部队伍建设的前提，只有选取到可塑之材，才谈得上队伍的培养建设。在选拔干部过程中，首先应在学习成绩相对优秀、学习任务相对轻松的圈子中挑选。担任学生干部就意味着任务重，比其他同学要多投入一些精力到社会工作中，并且要做好一名优秀的学生干部势必要在学习上起模范带头作用，这样才能在同学中树起威信。其次，应在有良好品质、热心为同学服务、有奉献精神的圈子中挑选干部。只有具备良好的品质，才能在各种困难面前保持良好的心态。 

2、信任学生干部，充分发挥干部作用。学生干部队伍的建设是一个在实践中不断成长的过程。只有充分信任他们，为他们工作创造充分条件，给他们锻炼的机会，才能培养出有作为的干部。 

     3、干部队伍的日常管理。首先，要责任明确，按才分配。根据每个人的特长安排工作并且做到责任明确，这样整个队伍才能良性运转。其次，充分信任，奖惩明确。要建立有效的激励机制，调动学生干部的积极性，建设合理的干部考核制度。对工作成绩突出的学生干部予以表彰，对不称职的学生干部给予批评教育。学生干部在工作中难免会出现一些失误，辅导员一定要正确对待，不能因为出一点小差错就认为学生干部不可靠、能力差。然后，定期交流，完善管理。通过定期开展座谈会的形式让学生干部之间多交流、多沟通，及时解决工作上的一些误会与分歧。只有在一个和谐的集体中，学生干部队伍才能充分发挥其组织协调作用，才能保持其在同学中良好的形象。

三、工作状态是千辛万苦。
说实话，辅导员的工作对象多，工作任务重，自然只有千辛万苦了。可以用“两没有”来形容，一是没日没夜，二是没迟没早。白天上班你也上班，晚上下了班你还得工作。工作中，有时的确会感到筋疲力尽，有时也会情绪烦躁。但是，我逐步学会了从我校其他老辅导员的身上吸取优点，学会调节自己的情绪和状态，合理安排自己的业余生活。我认为：辅导员工作是一个必须要把自己业余时间安排的有意义的职业，方式可以为：“休闲放松”＋“广交朋友”＋“抓紧学习”。
“休闲放松”：因为平日里的工作状态已经让大家很紧张，所以要多创造和利用业余休闲和放松的机会。比如：2008年6月，我联系了我校部分辅导员的丛林野战活动，大家在娱乐之余又增进了同事之间的感情。平日里，业余时间也多做一些有利于身体健康的活动，
“广交朋友”：另外，也利用再学习的机会与本校和其他高校的许多辅导员成为了很好的朋友，其实，有很多时候辅导员也需要心理辅导，也需要心理医生。我们辅导员的许多心里话也需要交流，这些辅导员们有着很广泛的共同语言，与他们倾心交谈即能缓解自己很多的压力和疑惑，又能在相互学习中取长补短和改进工作。
“抓紧学习”：辅导员工作不仅需要一定的专业知识，而且也需具备语言、心理、思想、政治、等多方面的知识技能才能胜任，要做好这项工作，就必须理论与实践相联系，不断地加强自身的学习积累。 

    1、加强思想政治理论学习。 随着社会大环境的不断变化要时刻学习研究当前形势下青年学生的思想状况，这样才能抓住学生思想动态，了解学生所想，不会与学生产生距离，保持与时代共同进步。因此，每天必看“新闻联播”和“焦点访谈”。 

    2、努力提高专业水平。要经常学习更新专业知识，这样才便于和学生沟通，更能了解学生的需要。对于学生在学习中遇到的问题可以予以帮助，这样，学生会觉得你不仅是一位思想上的良师，而且是学习中的益友。所以，我们应调整好工作方法，不要被繁杂的事务性工作淹没，对新事物新知识保持关注，不断充实自己，就会对任何新情况应付自如。
四 、思想政治工作是千言万语。
我体会，当辅导员老师，为了做好思想政治工作，所付出的何止千言万语。善于与学生沟通和交流是我们必须要掌握的一项最关键的“技术环节”。实际工作中，我也曾经与学生因交流不畅而发生分歧，总结起来，基本的经验是：“因人而异”＋“语气缓和”。
“因人而异”：根据不同的人 选用不同的方法。因为每个学生家庭背景不同、性格的差异，所以对不同的学生应采取不同的方式与之交流，有的可直接切入主题，明确提出问题，充分分析问题本质，帮助学生认识问题的后果；而有时则需要用间接迂回的方式，从侧面揭示事物本质，使其在不知不觉中受到启示、教育。但无论哪种方式，都应避免空谈大道理，应该用简单、实际的语言与学生交流，经常与学生进行朋友式的交谈，能够了解他们真实的想法，拉近师生间的距离。

“语气缓和”：交流的方式要缓和，态度要诚恳。现代大学生大多数是独生子女，从小到大很少受到激烈的批评，自尊心比较强，在与他们交流时，应注意方式，即使在对他们进行批评教育时，也避免采用激烈的方式，否则会使学生情绪受到影响，不仅解决不了问题，还会引起学生与辅导员之间对立情绪的产生，并为以后矛盾的激化留下伏笔。所以在与学生交流时，不管面对什么样的学生，一定要让学生感觉到你的诚恳，感觉到你是他们中的普通一员，这样才能使他们信任你，愿意向你倾述。并且在一种轻松活泼的气氛中，大家会很容易敞开心扉，积极的交流。 

在即将总结完自己工作过的九年时，忽然感到一丝的不安与怅然，觉得自己真的还很年轻，和老的学生工作者比起来自己才刚刚上路。“从一千元到四千万”，是我从毕业之初到工作九年，从旅游学院的成立到如今经济与管理学院的成长，在学生管理之路上的探索与思考，它将成为不断激励我前进的动力。“从一千元到四千万”，不是我们的收入有多么的超群，也不是我们身居多么高的位置，而是深感身上沉甸甸的责任从未减轻，依旧是那么的神圣与巨大，不敢有一丝一毫的懈怠。我们是平凡和普通的，因为，我们所做的一切都是为了学生，为了一切学生和为了学生的一切，为了让学生的明天更加美好，我们将继续平凡着，并继续努力着。

                       大连外国语学院

                     经济与管理学院辅导员

                     梁若冰
                    2011年3月30日
